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în industria ușoară

BILANȚ
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• Premise sigure ale unor rezultate pozitive • Orientarea 

principală: îmbunătățirea calității produselor • Obligații 

sporite față de cumpărător

i Intilnirea ziariștilor din țările balcanice

și ale zonei Mării Adriatice

MESAJUL
adresat de președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer

Activitatea ce se desfășoară fn cadrul Direcției Pian Eco­nomic din Ministerul In- > dustriei Ușoare este, în aceste zile de sfîrșit dc an, deosebit de febrilă.Faptul își are explicația sa firească. Se fac centralizări, confruntări, pentru a vedea care este nivelul realizării in­dicatorilor de plan. Se pregă­tește lansarea sarcinilor de plan în întreprinderi, pe anul 1966.Evident, la ora actuală nu pot fi cunoscute cu toată cer­titudinea datele finale. Totuși, preliminările constituie de pe acum indicii aproape sigure ale rezultatelor ce vor încheia nu numai activitatea unui an de activitate ci și a unui în­treg șesenal.In acest context al preocu­părilor prezente și viitoare, re­dactorul nostru Cleopatra Ra­
dulescu a purtat recent o dis­cuție cu tovarășul Ing. AL. PANAIT, director al Direcției 
Plan-Economic din M.I.U.

— Ce se desprinde din da­
tele centralizate de care 
dispune în prezent ?— Se poate aprecia că pla­nul de producție în industria ușoară pe anul 1965 se va rea­liza cu depășiri la pozițiile fi­zice importante și anume: circa 6 milioane mp țesături de bumbac, circa 600 mii bu­căți tricotaje de bumbac, lînă și mătase, circa 1,6 mii. pe­rechi ciorapi de bumbac și din fire, sintetice, circa 600 mii pe­rechi încălțăminte și altele.Aceste cantități suplimenta­re contribuie la realizarea și depășirea prevederilor Direc­tivelor Congresului al Vlll-lea al Partidului Comunist Ro-

PENTRU PROGRESUL CONTINUU
AL AGRICULTURII SOCIALISTE

BRIGADA PERMANENTA — FORMA 
DE BAZĂ IN ORGANIZAREA MUNCII

Prevederile proiectului de Statut al cooperativei 
agricole de producție primite cu viu interes 

în toată tara

EXTINDEREA METODELOR AGROZOOTEHNICE AVANSATE
Membrii, cooperativei noas­tre de producție au luat cu­noștință, cu o deosebită satis- <■ facție de prevederile proiec- F tufuî de Statut al cooperati­vei — act fundamental al în­tregii activități a cooperato­rilor.în rîndurile de față aș vrea să mă opresc asupra marii răspunderi ce revine specia­liștilor în aplicarea diferen­țiată a cuceririlor științei a- gricole.Articolul 1 din proiectul de Statut menționează : „Coope­

rativa agricolă de producție 
are drept obiect cultivarea în 
comun a pământului, folosi­
rea pe scară largă a mecani- 

■ zării, chimizării, irigațiilor, a 
științei si tehnicii înaintate 
pentru obținerea unor pro­
ducții agricole vegetale și a- 
nimale din ce în ce mai 
mari".Cooperatorii noștri cultivă, pe suprafețe întinse, cereale, în special grîu și porumb, luptă pentru sporirea conti­nuă a producției medii la hectar. în ultimii ani am reu­șit. cu sprijinul mecanizatori­lor de la S.M.T., să efectuăm întregul ciclu de lucrări din 

mîn cu privire la creșterea ] producției industriei ușoare în i șesenal.Ținînd seamă de realizările preliminate din anul în curs, precum și de depășirile obți­nute în fiecare an din șesenal, producția suplimentară la fi­nele acestei etape, se ridică la aproape 5 miliarde lei.-— Acest succes este de ne­
contestat, dar el exprimă 
numai o latură a activi­
tății economice. Cum se 
îndeplinesc și ceilalți indi­
catori de plan ?— In ceea ce privește pro­ductivitatea muncii, se preli- mină să se obțină o creștere de 49,1 la sută, față de anul 1959, nivel care întrece preve­derile din Directive pentru in­dustria ușoară (40—45 la sută) pe această perioadă.Rezultate bune se înregis­trează și în privința reducerii prețului de cost. Cheltuielile de producție au scăzut în in­tervalul celor șase ani cu 12,4 la sută față de 11,20 la sută cît era prevăzut în Directive.

— Nu ne-ați vorbit de ni­
velul calitativ al produ­
selor ? Ați făcut-o inten­
ționat 2— Intr-un fel da. Pentru a insista mai mult asupra felu­lui cum se realizează acest o- biectiv, care polarizează în principal preocuparea fiecărui colectiv din întreprinderile in­dustriei ușoare.Acțiuni și măsuri multilate­rale au fost subordonate ridi­cării continue a calității pro­duselor. Aș aminti bunăoară, de revizuirea standardelor și normelor interne, de extinde­rea tehnologiilor moderne și introducerea altora noi, de folosirea pe scară mai largă a 

complexul agrotehnic în tim­pul optim și de calitate. Pe această cale și prin introdu­cerea în cultură a unoi’ soiuri noi, valoroase din punct de vedere productiv, am ridicat media producției de grîu la peste 2000 kg la hectar, iar la porumb la peste 3000 kg boabe în cultură neirigată. Alături de producția vegetală am dez­voltat și un puternic sector zootehnic, în cadrul căruia creștem acele specii de animale care în condițiile noastre sîht cele mai rentabile : vacile cu lapte, porci și păsările. în pre­zent avem 490 de bovine, pro­ducția medie de lapte fiind de 2 450 1. pe cap de vacă fura­jată. în anul viitor vom a- junge la un efectiv de 550 ca­pete taurine, jumătate din ele fiind vaci cu lapte.Punînd accent pe valorifi­carea superioară a pămîntu­lui și pe dezvoltarea unor ferme de animale puternice, am reușit să asigurăm an de an venituri sporite. Astfel co­operativa noastră s-a întărit continuu. Fondul de bază a a- juns acum la peste 6 milioane lei.Cadrelor de specialitate — 

materiilor prime noi etc. Despre atenția acordată în a- cest domeniu ne vorbesc cîte- va cifre semnificative. Față de anul trecut, în anul 1965 pro­ducția de țesături de bumbac tratate împotriva contracției după spălare crește de 2 ori; producția de țesături cu șifo- nabilitate redusă cu circa 50 la sută ; sistemele moderne de confecție a încălțămintei și care conferă acesteia caracte­ristici calitative superioare — flexibilitate, comoditate la purtare, linie modernă — cu­ceresc tot mai mult teren. In asemenea sisteme se fabrică, în acest an, circa 70 la sută din producția totală de încăl­țăminte.Și în celelalte subramuri, se pot demonstra îmbunătățirile calitative obținute. Articolele de porțelan au un grad de alb mai intens, iar la cele de uz casnic se folosesc în mod cu­rent emailuri care le mărește rezistența și le asigură un co­lorit cît mai plăcut.Tn general, așa cum se ob­servă și din cele arătate mai sus, se constată o îmbunătă­țire a sortimentului în indus­tria ușoară atît în sensul creș­terii continue a ponderii ar­ticolelor cu calități superioare, solicitate tot mai mult de cum­părători, cît și a îmbunătățirii proprietăților fizico-mecanice și estetice ale produselor.
— Dincolo de acest tablou 

general, cum apreciați ac­
tivitatea întreprinderilor 
din industria ușoară des­
fășurată pentru realizarea 
și depășirea indicatorilor 
de plan pe anul în curs ?— îndeplinirea și mai ales depășirea sarcinilor de plan pe

(Continuare în pag. a 4-a)

agronomi, zootehnicieni, me- dici-veterinari etc. — le re­vine sarcina de cinste de a a- juta din plin unitățile în va­lorificare rațională a pămîn­tului și a celorlalte mijloace materiale și financiare, în scopul creșterii producției a- gricole globale și marfă. Este locul să arăt că proiectul de Statut cuprinde prevederi im­portante privind stimularea acestor cadre în îndeplinirea rolului lor. Această preve­dere este de natură să dez­volte inițiativa creatoare a cadrelor de specialitate, le cointeresează direct în obți­nerea unor producții supe­rioare de la un an la altul. Considerăm însă că ar fi fost bine ca articolul 22 să fie mai Drecis formulat. De pil­dă. am propune ca proiectul 
să prevadă concret la cît a- 
nume să se ridice această re­
tribuție suplimentară acorda-

Ing. agronom 
FLAVIAN SUREANU 

de la cooperativa agricolă de 
producție din Dumbrăvița 

regiunea Banat 
(Continuare în pag. a 4-a)

Una din instalațiile Combina tului petrochimic de Ia Brazi. Aspect de noapte
Foto : FLORENTIN OIȚA

Cu planul anual îndeplinitBAIA MARE (coresp. R. 1.). Ieri, minerii de la exploata­rea Săsar din Baia Mare au scos Ia suprafață ultimele cantități de minereu din pla­nul de producție pe 1965, ulti­mul an al șesenalului. Bilan­țul făcut cu acest prilej ara­tă că de la începutul anului și pînă acum colectivul de muncă de aici a extras peste plan o cantitate de minereu pentru transportul căruia este nevoie de un tren cu1 893 de vagoane. In acea- tă perioadă calitatea mine­reului s-a îmbunătățit, iar eco­nomiile la prețul de cost reali­zate peste plan se reduc la2 512 000 lei. Au mai raportat realizarea sarcinilor de plan anuale întreprinderea „Agro- fruct" din Baia Mare, Fabri-

Proiettul Statutului cooperativei 
agricole de producție menționează 
că „Brigada este forma de bază 
în organizarea muncii și. se con­
stituie ținîrid seama, atît de ce­
rințele .producției, cît și de nece­
sitatea folosirii depline și raționa­
le a forțelor de muncă, a mijloa­
celor de producție, precum și de 
experiența dobîndită de cooperati­
va agricolă.44. In articolul 17 se 
specifică totodată că „Lucrările 
în cooperativa agricolă se execută 
prin munca personală a membri­
lor cooperatori, organizați pe bri­
găzi permanente de producție44.

Ne oprim asupra acestui aspect 
deoarece îl considerăm foarte im­
portant pentru desfășurarea cu 
succes a activității cooperativei 
agricole. Viața ne-a arătat că nu 
este avantajoasă modificarea re­
petată a componenței brigăzilor 
și chiar a echipelor. Schimbarea 
de la un an la altul a oamenilor 
avea urmări rele asupra produc­
ției. La culturile de cîmp, bună­
oară, ea nu determina o preocu­
pare sporită în rîndul cooperato­
rilor pentru fertilizarea terenurilor 
și executarea întotdeauna, de cea 
mai bună calitate, a lucrărilor 
agricole. La fel în zootehnie. 
Schimbarea oamenilor repartizați 
pentru creșterea animalelor împie­
dica ridicarea continuă a califică­
rii îngrijitorilor, nu-i stimula în­
deajuns să mențină animalele în 
cele mai bune condițiuni de pro­
ducție. Iată de ce apreciem ca 
binevenită precizarea făcută în 
proiectul de Statut de a se da 
atenția cuvenită organizării brigă­
zilor permanente de producție.

Cooperatorii din unitatea noas­
tră care execută lucrările la cîmp, 
muncesc în brigăzi stabile și tre­
burile merg bine. Tn cadrul bri­
găzilor 8-au organizat echipe pe 

l ca de cărămizi din Satu Mare, întreprinderile -foresti­ere Viseul de Sus și Borșa, în total 30 de unități economice din regiunea Maramureș.
★TG. MUREȘ (coresp. R. 1.). Peste 15 întreprinderi din regiunea Mureș-Autonomă Maghiară și-au realizat îna­inte de termen sarcinile pla­nului anual. Printre acestea se află întreprinderile fores­tiere din Toplița, Odorhei, Reghin, Ciuc și Gheorgheni, Uzina de fier Vlahița Nouă, Exploatările miniere Lueta și Harghita, fabrica de con­serve Mureșeni, fabrica de geamuri din Tîrnăveni, Fila­tura de in din Gheorgheni etc.

grupe de cooperatori și pe fami­
lii, stabilindu-se răspunderi preci­
se pentru cantitatea și calitatea 
lucrărilor efectuate. Ca atare, noi 
am depășit producția de grîu și 
porumb prevăzută în planul de 
producție pe acest an în medie cu 
200 kg. la hectar.

Practica a arătat însă că nu 
este de ajuns o stabilitate organi­
zatorică a brigăzii de cîmp și 
zootehnice. Cu alte cuvinte nu 
este suficientă menținerea perma­
nentă a componenței brigăzii. Este 
de asemenea necesar, a se perma­
nentiza brigada pe o anumită su­
prafață de teren, de a-i încredin­
ța, pe o perioadă mai îndelungată) 
de ani, un efectiv corespunzător 
de animale. Proiectul de Statut, 
document care sintetizează expe­
riența cooperativelor agricole 
fruntașe — cuprinde în acest sens 
o și mai concretă precizare. în 
articolul 18 se arată foarte bine că 
„suprafețele de teren, ca și cele­
lalte mijloace de producție, se re­
partizează brigăzilor pe o perioa­
dă de mai multi ani44.

Este neîndoielnic că înfăptuirea 
acestor prevederi, lucru de care 
noi vom ține întotdeauna seama, 
va determina o adîncire a specia­
lizării brigăzilor, ne va ajuta să 
valorificăm și mai bine rezervele 
mari pe care le avem, de sporire 
și ieftinire a producției vegetale 
și animale, în scopul întăririi con­
tinue a puterii economice a coo­
perativei noastre.

DUMITRU RIXANDA, 
brigadier de cîmp

ION BĂLAN 
brigadier zootehnist rlin 

Cooperativa agricolă 
de producție Braniște, 

regiunea Oltenia.

Permiteți-mi să adresez, din partea Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste Româ­nia, un salut cordial partici- panților la Intilnirea ziariști­lor din țările balcanice și ale zonei Mării Adriatice, expri- mînd totodată satisfacția că Bucureștiul are prilejul de a reuni personalități marcante ale presei din sud-estul conti­nentului nostru.Intilnirea dumneavoastră, consacrată dezbaterii unor probleme cu caracter profesio­nal, situează în centrul lucră­rilor sale ideea cooperării. Iz- vorînd din năzuințele de apro­piere și colaborare ale popoa­relor, această idee cunoaște o tot mai largă afirmare inter­națională, impunîndu-se ca un important factor în clădirea u- nei păci trainice. Este îmbu­curător că ea se materializea­ză în extinderea legăturilor dintre țările noastre în diferi­te domenii, în dezvoltarea, pe planuri variate, a contactelor și întîlnirilor dintre reprezen­tanți ai vieții publice, științifi­
Desfășurarea lucrărilorLa București în sala de mar­mură a Casei Scînteii, au în­ceput sîmbătă după-amiază lu­crările întîlnirii ziariștilor din țările balcanice și ale zonei Mării Adriatice.La Intîlnire — consacrată realizării unui schimb de opi­nii și experiență în scopul dez­voltării cooperării profesionale a ziariștilor din această parte a lumii — participă reprezen­tanți ai asociațiilor și organe­lor de presă, gazetari de pres­tigiu din ; Albania — Ajet Si- mixhiu, secretar general al U- niunii Ziariștilor, Javer Malo din partea ziarului „Zeri i Popullit", Mynever Shuteriqi din partea Uniunii Ziariș­tilor ; Bulgaria — Gheor- ghi Bokov, președintele Uni­unii Ziariștilor, redactor șef al ziarului „Rabotnicesko Delo“, Ilia Kiulovski, vicepreședinte al Uniunii Ziariștilor, redactor șef al ziarului „Otecestven Front", Nedelcio Ganciovski, directorul Radioteleviziunii bulgare, Țonu Țonev, publicist, Dimitr Kalev, redactor șef al ziarului „Trud“. Elia Ignatov, secretar general al Uniunii Ziariștilor, Ivaila Vulkova, re­dactor șef adjunct al ziarului „Zemedelski Zname“, Velișlav Hadjiatanasov, publicist, Tvea- to Zveatkov, redactor șef al ziarului „Dunavska Pravda" ; Cipru — Vias Markides, direc­torul general al Societății de radio, Husrev Suleyman din partea ziarului „Halkin Sesi“, Aratan Ekrem Ural din partea ziarului „Bozkurt", Gavriel Angelos din partea ziarului „Agon", Andreas Kannauros, vicepreședinte al Asociației ziariștilor : Grecia — Grigoris Gerassimos, membru în Con­siliul de conducere al Uniunii redactorilor presei ateniene, Constantin Calligas, redactor politic al ziarului „To Vima", Phedon Valsamakis. redactor politic al ziarului „Anendotos", 

Aspect din sala de marmură a „Casei Scinteii" în timpul lucrărilor
Foto : AGERPRES

ce, culturale și artistice. Ace­ste variate contacte si intîlniri reiau și îmbogățesc conținutul tradiționalelor legături pe care istoria le-a țesut între po­poarele noastre, adaugă noi e- lemente pozitive la făurirea și cimentarea unor relații de co­laborare și înțelegere recipro­că.Pentru acest țel, guvernul .României a depus și va depu­ne eforturi perseverente, fiind încredințat că acționează în spiritul intereselor comune ale poporului român și ale tutu­ror popoarelor, că statornicirea unui climat de pace și bună vecinătate în cadrul coordo­natelor noastre geografice re­prezintă un real aport Ia cau­za păcii și colaborării interna­ționale.Promovînd o politică de pa­ce și prietenie cu toate po­poarele, apreciind că fiecare stat, mare sau mic, trebuie să-și aducă contribuția la în­tărirea păcii, guvernul român consideră că propunerile sale privind realizarea unei înțe­

Iraclis Tzathas din partea zia­rului „Avghi", Alexander Fi- lippopulos, redactor șef al zia­rului „Messimvrini", Ekaterini Scordialos de Ia revista „Pant­heon", Marc Marceau Pobanz, editor al revistei „Europe Sud- est"; Italia — Vincenzo Betti- za, reprezentînd direcția zia­rului „Corriere della Serra", Tadeo Conca, reprezentînd di­recția ziarului „Unita", Renzo Farinelli, reprezentînd direc­ția ziarului „Avânți", Paolo Pardo, reprezentînd direcția ziarului „Paese Sera"; Iugosla­via—Bojidar Novak, președin­tele Federației ziariștilor, direc­torul ziarului „Vjesnik", Jașa Almuli, șef de redacție la a- genția Tanjug, Miodrag Avra- movici, secretar general al Fe­derației ziariștilor, Branislav Dadici, președintele Uniunii Ziariștilor din Serbia, redac­tor șef la radio Belgrad, Ale- xandar Javornik de la ziarul „Delo", Iosif Iankulovski, re­dactor șef la radio Skoplje, Slobodan Glumac, redactor șef al ziarului „Vecernje Novosti", Vojislav Dukici, de la ziarul „Politika", Dejan Lukici de la ziarul ..Oslobodjenje": Turcia — Ilhami Soysal, vicepreșe­dinte al Asociației ziariștilor din Ankara, Cavit Yamaci, redactor șef al ziafului „Ada- let", Dervișoglu Ruhi, vicedi- rector al Agenției de presă A- natolia. Muammer Yașar Bos­tanei de la radio Ankara, Ce- nap Cetinel Yalcin de la zia­rul „Ulus", Abali Aii de la ziarul „Cumhuriyet", Mete Akyol și Kohen Sami de la ziarul „Milliet"; România — Nestor Ignat, președintele U- niunii Ziariștilor, George Ivaș- cu, vicepreședinte al Uniunii Ziariștilor, Andrei Vela, di­rector general al Agenției Ro­mâne de Presă „Agerpres", George Ionescu, vicepreședin­te al Radioteleviziunii, Nico- lae Corbu, redactor șef ad- ■ 

legeri multilaterale între țări­le și popoarele noastre își mențin deplina lor actualita­te. în același timp, el este ho- tărît să acorde și în viitor sprijinul său oricăror iniția­tive, propuneri sau măsuri ca­re converg spre adincirea co­laborării pașnice în această parte a lumii.Stimați participant, pacea și înțelegerea au ca una din premise cunoașterea și apro­pierea între popoare. în acest sens apar și mai marcant rolul presei, importanța și respon­sabilitatea activității ziariști­lor, a muncii celor ce-și pun condeiul în slujba cauzei pă­cii. a progresului material și spiritual al societății.Urez deplin succes întîlni- rii ziariștilor din țările balca­nice și ale zonei Mării Adria­tice, exprimîndu-mi încrede­rea că ea va contribui la pro­movarea ideii de cooperare, în interesul apropierii, prieteniei și bunei înțelegeri între po­poarele noastre.

junct al ziarului „Scînteia", Mircea Radulescu, redactor șef al ziarului „România li­beră", Dezideriu Szilagyi, re­dactor șef al ziarului „Elore", Gheorghe Dolgu, redactor șef adjunct al revistei „Viața e- conomică", Ernest Breitenste­in, redactor șef adjunct Ia zia­rul „Neuer Weg", Aurelian Nestor, secretar general al U- niunii Ziariștilor.Sînt prezenți Georges Fra- dier, șeful diviziei de presă, reprezentant al directorului general al UNESCO, și Sepp Fischer, secretar general al Organizației Internaționale a Ziariștilor.La ședința de deschidere a întîlnirii au asistat Pompiliu Macovei, președintele Comi­tetului de Stat pentru Cultu­ră și Artă, Eduard Mezinces- cu și Gheorghe Peie, adjuncți ai ministrului afacerilor exter­ne, Mihai Ghelmegeanu, pre­ședintele Comitetului român pentru colaborare și înțelege­re reciprocă între popoarele din Balcani, Octav Livezeanu, vicepreședinte al Institutului român pentru relațiile cultu­rale cu străinătatea, redactori șefi ai ziarelor centrale și ai unor ziare locale, publiciști români, corespondenți ai pre­sei străine.Oaspeții au fost salutați de
(Continuare în pag. a 5-a)
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LITERATURĂ Șl ARTĂ
Carnetul Festivalului bienal de teatru

1NTERPREȚII, DESPRE
Muzica noastrâ ușoară a înregistrat în ultima 

vreme, cîteva veritabile succese. Și totuși...
Ei bine, despre acest „totuși**, am discutat cu 

un grup de interpreți de muzică ușoară, dirijori și 
cintăreți, cei care lansează melodiile, cei care vin 
în contact direct cu publicul, cunoscîndu-i poate 
cel mai bine reacțiile și preferințele, cei care, vrînd 
nevrind sînt coautori ai succeselor sau ai eșecu­
rilor în muzica ușoară. Am discutat, așadar, des­
pre melodie și text, despre orchestrație și difuzare, 
despre festivaluri și concursuri de muzică ușoară 
cu artistul emerit Gică Petrescu, cu dirijorii Aurel 
Manolache și Horia Moculescu, cu cîntăreții Mar­
gareta Pîslaru, llinca Cerbacev, llona Moțica și 
Constantin Drâghici.

MUZICA UȘOARĂ

La început a fost melodia
Aceasta este pă­rerea lui Gică Pe­trescu...— Am fost în­trebat deseori și de multi de ce a avut Vasilescu succes ? FiindcăVasilescu a avut melodie, asta-i tot. După cum se­cretul succesului muzicii ita­liene și sud-americane stă tot în melodie. Melodia face dintr-un cîntec lansat într-o seară pe scenă, la radio sau pe micul ecran, un șlagăr. De ce a prins „Dorule“ al lui Te- mistocle Popa ? Fiindcă are melodie. Or, în ultima vreme, într-un număr apreciabil de bucăți de muzică ușoară ale compozitorilor noștri, ritmul tinde să înlocuiască melodia. Ritmul e necesar, nu zic, dar...Ilona Moțica, solistă a Tea­trului de Estradă din Constan­ta, găsește însă că avem prea multe melodii lente, că lip­sesc melodiile ritmate, vioaie, Vesele..— Pusă așa, din punctul de vedere al cantității melodiilor lente și a celor ritmate, vioaie, problema mi se pare de la bun început falsă, spu­nea însă Aurel Manolache, di­rijor la Teatrul de Estradă din Constanta și compozitor. Foarte multe melodii lente s-au bucurat de succes, de u- nul real și de lungă durată. Și fiindcă s-a vorbit de Va­silescu, marile lui succese, cîntecele care au rămas au fost cele lente. Dar au fost melodii cu... melodie.— Și totuși fol­clorul nostru este unul viu, optimist, ritmat, nu renun­ță Ilona Moțica, iar compozitorii noștri se inspiră încă prea puțindin folclor.— De acord. Compozitorii

noștri sînt departe de a fi e- puizat ceea ce oferă folclorul ca sursă de inspirație, dar vioaie, ritmate în folclor, sînt melodiile de joc. Muzica vo­cală are în cea mai mare par­te a folclorului nostru un ca­racter lent, continuă Aurel Manolache.— E totuși o realitate, spu­ne Horia Moculescu, că o or­chestră găsește cu greu între melodiile scrise la noi în ul­timii cîțiva ani, douăzeci, nu mai multe, doar douăzeci de melodii de dans._— Poate, admite Margareta Pîslaru, dar melodia lentă ră- mîne totuși singura pe firul căreia poți exprima o mare varietate de sentimente, de gînduri, de idei. Nu orice se poate transmite pe ritm de twist. Eu am încercat să cînt de toate, fiindcă sînt de pă­rere că un interpret nu tre­buie să se autopastișeze, dar numai pe melodiile lente am putut comunica sentimente profunde. Ceea ce nu înseam­nă că sînt împotriva cînte- celor vesele, ritmate. Dar toa­te, și cele lente și cele vesele, ritmate, ca să placă, să prin­dă, să treacă de pe scenă în sală, din sală în stradă, tre­buie să aibă melodie.— Și eu am uneori impre­sia, spune Aurel Manolache, că se scriu cîntece care să demonstreze informația „mo­dernă" a compozitorului și nu să exprime ceea ce muzi­ca ușoară a exprimat întot­deauna : idei și sentimente.— Mai e ceva, adaugă Gică Petrescu. Deseori, se confun­dă la noi simplul cu simplis­mul. A!, se spune, e prea sim­plă melodia. Ce importă că e frumoasă, că exprimă ceva î Nu e de ajuns de abracada­brantă. Și atunci, compozito­rii nu mai scriu simplu. Scriu „complex"...

pe scenă, textierul e de­parte.Necazuri de acest fel au de­terminat-o probabil pe inter­pretă să-și scrie ea însăși cî­teva din textele pe care urma să le interpreteze.— Se reproșează de multe ori muzicii ușoare că se ocupă numai de dragoste, dar cre­deți că dragostea s-a banali­zat ? întreabă llinca Cerba­cev.— Precis nu — Margareta Pîslaru e promptă în răspun­suri — dar textele sînt ba­nale.— Și deci, se angajează și llona Moțica în această dispu­tă, nu emoționează, nu ajung la inima omului.— Eu aș cînta fără efort cîntece și cu cîte 14 strofe — intervine Constantin Drăghici — dar să am ce spune, să pot comunica realmente ceva, pu­blicului. Din nefericire, unul din păcatele noastre generale în materie de texte, este că ne ferim de asperități. Șle- fuim atît de mult ideile unui text, fie pentru că nu ni se pare destul de „optimist", fie pentru că pur și simplu nu „sună" din coadă ca toate ce­lelalte. îneît înlocuim ideile cu ye-ye și cuvintele cu iu-iu.— Există într-adevăr la textieri ca și la unele din in­stituțiile care difuzează mu­zica ușoară, spune Gică Pe­trescu, o teamă nejustificată față de tot ce iese din comun, de tot ceea ce nu corespun­de unor tipare prestabilite.— într-adevăr. în materie de texte se merge de multe ori pe prima impresie și pe cea mai ușoară rezistența. Și totuși nu e nevoie ca textul să ajungă în fața publicului pentru a i se verifica calita­tea, poezia, adevărul. Nicușor Constantinescu îmi spunea o- dată : „Dacă vrei să verifici calitatea unui text, citește-1 nu de la cap la coadă, ci de la coadă la cap. Dacă citit așa, pe dos, spune același lucru, textul e prost". E poate o glu­mă, conchide Aurel Manola­che, dar e o glumă care ex­primă o realitate. Cîte texte nu pot fi citite fără nici o pagubă de la coadă la cap ?— Compozitorul își scrie melodia, textierul scrie textul, orchestrația se face separat și
Vara la

interpretul trebuie să se descurce, încercînd să le uni­fice pe toate, oftează llona Moțica.— Ar trebui ca textierul, compozitorul, orchestratorul și interpretul să lucreze pe cît posibil împreună, spune C. Drăghici. E adevărat că, pentru aceasta, ei trebuie să vorbească același limbaj.— In teatru, intervine Ilin- ca Cerbacev, atunci cînd e vorba de o piesă contempora­nă, se întîmplă deseori ca re­gizorul și actorii, cei care au deci o experiență scenică, să sugereze dramaturgului o so­luție sau alta și dramaturgul nu se supără, colaborarea în­tre creator și interpret acțio- nînd deci în practică.— Am lucrat în felul acesta cu George Grigoriu, remarcă Margare­ta Pîslaru. Și re­zultatele n-au fost după părerea lui, chiar dintre celemai proaste. însuși faptul că noi, interpreții, venim în con­tact direct cu publicul și îi cunoaștem gusturile și reac­țiile, pe de o parte și că, pe de altă parte, ne cunoaștem mai bine posibilitățile și limi­tele, arată de ce e necesară o colaborare mai strînsă în­tre creatori și interpreți. fără să mai vorbim de colabora­rea între creatori. Fiindcă, vrînd-nevrînd, bucata Y nu este numai a compozitorului X, ci și a textierului V și a orchestrantului U. Și, dacă o cînt în primă audiție, într-un fel este și a mea.Melodia cu minutul, textul cu metrul, orchestrația cu pagina. Așa sînt retribuiți compozitorii, textierii, orches- tranții. Bună, rea, are sau nu succes, bucata de muzică u- șoară se onorează în acest fel.— Și atunci, se întreabă pe bună dreptate Aurel Ma­nolache, unde se află „stimu­lentul material" al muzicii u- șoare ? Cum se aplică în sec­torul acesta de creație prin­cipiul retribuirii nu numai după cantitate, dar și după calitate ?
Mamaia

Armonii... dezarmonizate
Dar și orchestrația e o pro­blemă.— Mulți din cei care fac orchestrația introduc ele­mente străine de melodie, gă­sește Gică Petrescu. Și aci „demonstrația" joacă un rol preponderent tendința de a fi „original" cu orice preț...— Devine o „originalitate" de duzină, apreciază llinca Cerbacev.— Există și în orchestrație o sumedenie de „formule", ca­re conform unui curent la modă încearcă să jazzifice. dacă se poate spune așa, mu­zica ușoară, completează Au­rei Manolache.— Cum însă „formulele" sînt și ele în număr limitat, datorită acelorași efecte de orchestrație, cîntecele încep să semene între ele.Această remarcă a lui Con­stantin Drăghîci e reluată pe

alt plan de Margareta Pîslaru:— Cum seamănă uneori și interpretările și nu întotdeau­na fiindcă sînt interpreți care se imită unii pe alții. Radioul folosește de pildă în ceea ce privește orchestrația, un pro­cedeu poate economic, dar mai puțin artistic. Se face or­chestrația unei bucăți și pe aceeași orchestrație imprimă mai multi cîntăreți, ceea ce reduce simțitor din posibilită­țile de interpretare originală și personală a fiecăruia.— Intr-adevăr, ideal din punct de vedere artistic, spu­ne Aurel Manolache, este ca orchestrația să se facă îm­preună cu interpretul și pen­tru un interpret anume. Ar fi ideal deci să se renunțe trep­tat la supraimprimarea, folo­sită încă și la „Electrecord" și la „Radio" și care, de ce să n-o recunoaștem, scade mult din valoarea imprimărilor.

Festivalul de muzică ușoa­ră de la Mamaia, care începe a-și pregăti a IV-a ediție, pre­ocupă mult pe interpreți.— Și la ultima ediție a festivalului, lipsa de colabo­rare și-a spus cuvîntul, des­chide Margareta Pîslaru dis­cuția asupra acestui punct. E vorba de selecționare — mai precis de melodiile care s-au selecționat (s-au citit deci) separat de texte și de orches­trație, de texte care s-au a- probat separat de melodii și așa mai departe îneît mi s-a întîmplat să mă trezesc la ci­tirea partiturii cu silabe în plus, care nu mai încăpeau pe firul melodiei.— Un alt aspect, care ține de astă dată de exigența cu care lucrează compozitorii și de aceea cu care sînt selec­ționate melodiile, este acela că în ultimii doi ani melodii ca­re au apărut după festival, au dovedit calități mai mari decît cele prezentate în cadrul

festivalului. Cum se explică aceasta ? se întreabă Con­stantin Drăghici.— Tocmai de aceea cred că e nevoie ca înainte de festi­val, melodiile prezentate în cadrul acestuia să treacă printr-o verificare a publicu­lui. Este astfel o realitate că o melodie ca „Tu", laureată a marelui premiu nu a mai fost cîntată după festival, în timp ce altele, care au luat numai mențiuni au făcut succes de public. Melodiile festivalului ar trebui poate de aceea cîn- tate cu o lună sau două îna­inte, la radio, la televiziune, e de părere Aurel Manolache, membru în juriul ultimului festival de la Mamaia.De aceeași părere este și Constantin Drăghici, care a- daugă :Participarea mai largă a publicului la „votul" juriului ar configura mai bine adevă­ratele valori. Vorba ceea, un- de-s mai multe capete...
Concurs fără... concurenți

— E adevărat, susține ideea Ilin- ca Cerbacev, ar e- xista astfel posi­bilitatea ca fieca­re din noi să-și dovedească po­sibilitățile și, maiștii, poate că o melodie nouă va fi cel mai bine interpretată tocmai de cel la care te aș­tepți mai puțin. Se întîmplă...— E defectuos sistemul de distribuire a primelor audiții pentru festival, crede Marga­reta Pîslaru. In loc să fim chemați fiecare și să primim spre interpretare cîte o melo­die, ar fi mai util și mai efi­cient să ascultăm cu toții din vreme, de la selecționare, noi­le melodii și să ne putem a- lege aceste melodii după po­sibilitățile fiecăruia. Pentru că se întîmplă ca eu să cînt o melodie care să i se potri­vească mai bine altuia și in­vers. Și apoi, festivalul ar tre­bui să constituie și o posibili­tate de afirmare și a unor so­liști noi, nu numai a celor cunoscuți.— în același timp, adaugă Constantin Drăghici, dacă ar fi distribuiți mai mulți inter­preți, s-ar evita un aspect pe cît de neplăcut, pe atît de dăunător : ca unul sau doi din noi să cîntăm trei sferturi din melodiile festivalului. La ulti­mul festival, eu am cîntat nouă melodii, Margareta, mi se pare 7. Nu toate ni s-au po­trivit și, pe urmă, cînd trebuie să pregătești deodată atît de multe, e imposibil să eviți re­petarea, uzura.
Și dece nu ?

Din discuțiile ample, am mai reținut cîteva propuneri, cîteva sugestii, cîteva soluții, privind interpretarea muzicii ușoare și care, — de ce nu ? — ar putea fi puse în aplicare.— E vorba de dezvoltarea posibilităților interpreților, a spus Gică Petrescu. Mulți se pierd pentru că nu sînt ajutați să-și îmbunătățească interpre­tarea, să caute mereu ceva nou, ceva mai bun. Valabil mai ales în teatrele de estra­dă, fenomenul are aci și cele mai multe șanse de soluțio­nare. Și apoi, s-a vorbit atît de mult despre o clasă de muzică ușoară pe lîngă con­servator. Nu s-a depășit încă faza discuțiilor ?Horia Mocules­cu : — Mi se pa­re imperios nece­sar astăzi, ca un cîntăreț de va­loare medie să ai­bă corespondentul unui instrumentist medie. Nu se maipoate accepta azi un interpret care cîntă după ureche (iată una din cauzele frecventelor imitații) sau care cunoaște nu­mai cu aproximație notele.Aurel Manolache : Trebuie să existe pentru pregătirea interpretului de muzică u- șoară și alte materiale „didac­tice" decît banda de magne­tofon. Este vorba de manua­le, partituri etc. Se știe că partiturile apar cu mare în­târziere, de obicei după ce cîn­tecele respective au pierdut interesul publicului.

Poate că la început a fost 
totuși textul

Constantin Drăghici: In momentul de față, interpreta­rea muzicii ușoare, este singu­ra meserie în care se admit compromisurile. Un interpret de muzică ușoară pentru a nu se trece odată cu ziua lan-

Cel puțin așa încearcă să ne convingă Constan­tin Drăghici :Nu cred că nu­mai linia melodi­că este esențialul. La o primă audi­ție, publicul reține întîi ideea, textul, și în funcție de a- cesta, recunoaște la o a doua audiție, melodia. Dar dacă textul este lipsit de idei, de poezie, de adevăr, dacă este o înșirare de cuvinte (nu de imagini, fiindcă nu întotdea­una și orice fel de cuvinte redau imagini) care s-auspus de zeci de ori, ce să re­țină publicul ?— Nu știu dacă textul pri­mează asupra melodiei, spune Horia Moculescu, dar cred căde fapt amîndouă fac un tot și slăbiciunea unei părți din

acest tot compromite și cea­laltă parte.— Ceea ce știu precis, in­tervine și Margareta Pîslaru este că ne trebuie texte scri­se cu talent, că lucrurile tre­buie spuse cît mai adevărat, mai autentic, deloc fortuit. Spuneți-mi vi s-a întîmplat vreodată să exclamați exta- ziați „vai, ce lac de cleștar !“ sau ați spus pur și simplu „uite ce frumos se oglindește luna în lac" ?...— Intr-adevăr, adaugă Con­stantin Drăghici, ce simplu a spus Eminescu „pe aceeași ulicioară bate luna în fe­rești..."— Ei vezi, reia Margareta Pîslaru, și eu trebuie să cînt „Mi-e inima de jar și bate tica-ta“... Cine mă crede ? Si pe mine trebuie să mă creadă publicul, deoarece cînd eu sînt

Oricît ar părea de ciudat, concursul de interpretare de la Mamaia pare a fi unul fă­ră... concurenți. Și aceasta, pentru că fiind legat de festi­valul de creație — participa­rea cît mai multor interpreți de muzică ușoară este foarte limitată.__  Liber este compozitorul să-și aleagă interpretul favo­rit pentru melodia sa. spune Aurel Manolache, dar atunci concursul de interpretare să nu se limiteze la prime au­diții, ci să permită participa­rea unui mare număr de in- terpreți de muzică ușoară, ca­re să se prezinte cu o melo­die românească la alegere, a- ceea care crede el că îl ser­vește și pe care o servește cît mai bine.— Aceasta ar constitui un mare stimulent și pentru noi, soliștii teatrelor de estradă

din regiuni, spune llona Mo­tica.— Chiar primele audiții, a- daugă Gică Petrescu, ar tre­bui distribuite mai multor in­terprets să existe în festival mai multe distribuții.
sării (și ce mulți sînt cei cu voci frumoase care nu rezistă timpului) trebuie să aibă o cultură generală solidă, o cul­tură muzicală la fel de so­lidă. trebuie să fie un bunactor.Considerăm că discuțiile consemnate mai sus cuprind nu­meroase observații și propuneri judicioase care pot contri­bui la o îmbunătățire a calității creației și interpretării în muzica ușoară.Studiind din nou modul de organizare a festivalului anual, reconsiderînd felul cum funcționează comisiile care achizi­ționează piesele la diferitele instituții interesate, rev.izuind stimulentele acordate creației, s-ar putea aduce unele îm­bunătățiri ale cadrului organizatoric în acest domeniu. Ni se pare foarte prețioasă, de asemenea, sugestia de a se rea­liza o modalitate organizată de pregătire artistică a viito­rilor soliști și chiar a unora dintre „consacrați" care au nevoie de o astfel de pregătire. Deși interlocutorii noștri s-au ferit să dea exemple concrete, credem că numeroși din compozitorii noștri de muzică ușoară și cei ce scriu textele sau orchestrează melodiile, se pot simți vizați de punctele de vedere exprimate mai sus. în acest sens, ni se pare utilă o discuție la Uniunea compozitorilor, la care să participe și un număr de interpreți. Și, în sfîrșit, fără a epuiza conclu­ziile ce se pot trage, mai multă exigență bazată pe criterii reale și principii unitare, față de creație, atît în ce privește melodia, cît și textul. Anchetă realizată de 

MARIANA PIRVULESCU

Moment din montajul literar-muzical „Noi vom trăi în veacurile toate" prezentat de către artiștii amatori de la C.F.R. Fetești, in ca drul finalei celui de-al IV-lea Festival bienal de teatru de amatori „I. L. Caragiale" Foto: petre cozia

Fila a doua
O piesă clasică din dra­

maturgia românească a 
marcat prima ridicare de 
cortină a regiunii Crișana. 
Colectivul de teatru al între­
prinderii regionale de elec­
tricitate din Oradea a 
parcurs toate etapele festi­
valului, aducind în capitala 
fării cunoscuta piesă a lui 
I. L. Caragiale „Năpasta". 
Este o încercare care pre­
supune și tenacitate și ruti­
nă. Interpreții au dovedit 
că le posedă deopotrivă pe 
amîndouă, reușind să în­fățișeze publicului emoțio­nat un spectacol de artă 
autentică. în decorul stilizat, 
făcut din bîrne și acoperit 
cu scoarțe de un colorit so­
bru, s-a desfășurat apăsă­
toarea dramă a Ancăi, a lui 
Dragomir, a lui Ion. Și ni 
s-au părut meritorii creațiile 
inginerului Nicolae Marines­
cu în rolul soțului ucigaș, a 
tehnicianului Mircea Velicu, 
interpretul lui Ion, ca și al 
Eugeniei Predeleanu, neferi­
cita Anca, mai ales că na- 
turaleta tocului lor a contri­
buit la tensiunea spectaco­
lului.O altă înfruntare de sen­
timente, de data aceasta

din actualitatea satului ro­
mânesc, i-a inspirat drama­
turgului Tiberiu Vornic piesa 
într-un act „Inima unei fe­
mei" pe care o înfățișează 
spectatorilor formația că­
minului cultural din Fa- 
raoani, regiunea Bacău. Ins­
truit de profesorul de ma­
tematici Leonida Moldovea- 
nu, acest colectiv a partici­
pat la toate cele trei bienale 
precedente, clasîndu-se de 
fiecare dată pe locul al II- 
lea la faza regională.

— Cum de ați schimbat 
„tradiția" cucerind de data 
aceasta dreptul de a ajunge 
la București — l-am întrebat 
pe instructor. Este vorba de 
ambiție ?

— Nu era vorba de cît de 
dragoste pentru teatru, ne 
răspunde acest pasionat ac­
tor și instructor amator, pen­
tru care ecuațiile se cer re­
zolvate atît în cadrul mate­
maticii, cît și pe scenă.

Trebuie să facem o remar­
că specială pentru interpre­
ta Maria Iliescu în rolul A- 
nei. Sensibilitatea și armo­
nioasa îmbinare a gestului 
cu tonul sînt calități pe care 
le-a dovedit cu prisosință.

Și fiindcă este vorba de

tinere talente, să nu o uităm 
astăzi nici pe studenta Ana 
Ungureanu de la Institutul 
pedagogic din Bacău, pen­
tru care poemul Ninei Ca- 
sian, „Cancerul lumii" a fost 
un excelent prilej de a-și 
demonstra calitățile de re­
citatoare.

Raza reflectorului nostru 
se deplasează acum către 
sala Casei de cultură „16 
Februarie" unde se desfă­
șoară festivalul păpușarilor 
amatori. In întîmplarea cu 
păpuși pentru mari și mici 
pe care Valentin Silvestru 
a intitulat-o „Mîniosul", pă­
pușarii căminului cultural 
din Safu Nou-Crișana au do­
vedit fantezie, ritm, umor, 
calități la fel de prezente 
și în spectacolele formații­
lor păpușerești din Bacău. 
In toate aceste cazuri este 
de relevat sprijinul compe­
tent și creator al artiștilor 
profesioniști din Oradea și Bacău.

Festivalul și-a luat startul 
cu bine și continuă cu reale 
succese. Este dovada unei 
munci asidue, înflăcărate, 
pline de perspective.

LIANA MAXY

Memento
DUMINICĂ
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Soarele răsare la 7 h 42’ 
apune Ia 16 h 36’ 

— 346 + 19

miei nr. 20 (15.87.37), ora 11 i
Katla șl crocodilul : Teatrul „Țăn­
dărică" sala din str. Academiei 
50, ora 11 ; Bal mascat și ...acro­
bat : Circul de stat (11.01.20), ora 
16 și ora 20.

[ r' te a t re
Inșir-te mărgărite (spectacol pre­

zentat de Teatrul National „I. L. 
Caragiale") : sala Palatului, ora 
10 ; Povestirile lui Hoffmann 
(spectacol prezentat de Opera Co­
mică din Berlin) : sala Teatrului 
de operă și balet, ora 19,30 , 
Prințesa circului, ora 10,30 și Vîn- 
zătorul de păsări, ora 19,30 : Tea­
trul de operetă (14.80.11) ; Tezau­
rul lui Justinian, ora 10, Oameni 
și șoareci, ora 15 și Maria Stuart, 
ora 19,30 i Teatrul National 
„I. L. Caragiale", sala Comedia 
(14.71.71) ; Patima de sub ulmi, 
ora 10, întîlnire cu îngerul, ora 15 
și Moartea unui artist, ora 19,30: 
Teatrul National ,,I. L. Caragiale", 
sala Studio (15.15.53) ; Fizicienii, 
ora 10,30, Trollus șl Cresida, ora 
15,30, și Rinocerii, ora 20 : Teatrul 
de comedie (16.64.60) ; Opera de 
trei parale, ora 10, Comedia ero­
rilor, ora 15 și Tache, Ianche și 
Cadîr, ora 19,30 : Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra" sala din b-dul 
Schitu Măgureanu (14.60.60) • In­
trigă și iubire, ora 10, Fii cumin­
te, Cristofor, ora 15,30 și Caniota, 
ora 20 : Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra", sala Studio (12.74.50) i 
Coiombe, ora 10 și Luna dezmoș­
teniților, ora 19,30 : Teatrul ,,C. I. 
Nottara", sala Magheru (15.93.02) ; 
Scaunele, ora 10,30, Opt femei, 
ora 16 și 3.3.3., ora 20 : Teatrul 
„C. I. Nottara", sala Studio 
(15.93.02) ; Spectacol Prevert, ora 
11, Cinci schițe și Cîntăreața 
cheală, ora 19,30 : Teatrul Mic 
(14.70.81) ; Școala nevestelor : 
Teatrul ,,Barbu Delavrancea" 
(12.94.23), ora 20 ; Ondine : Stu­
dioul Institutului de artă teatrală 
și cinematografică „I. L. Cara­
giale" (15.72.59), ora 20 . Revista 
dragostei : Teatrul ,,C. Tănase", 
sala ,,Savoy" (15.56.78), ora 11 și 
ora 20 ; Cu muzica e de glumit : 
Teatrul ,,C. Tănase". sala din Ca­
lea Victoriei 174 (15.04 18), ora 20, 
Năzbitiile lui Țăndărică : Teatrul 
„Țăndărică", sala din str. Acade­

| cinematografe]
Old Saterhand i Patria (11 86 25), 

orele 9 - 11,30 - 14 - 16,30 — 
19 — 21,30) Ultima cavalcadă spre 
Santa Cruz : Republica (11.03.72), 
orele 8 — 10,15 — 12,30 — 14.30
— 16,45 — 19 — 21,15 > București 
(15.61.54), orele 9,15 — 11,30 — 
13,45 -- 16,30 - 18,45 — 21 , Fe­
roviar (16.22.73), orele 8 — 10,15
— 12.30 14.15 -17 19,15—21,30.
Melodia (12.06.88), orele 9,15 —
11.30 13,45 16 18,15 20,30: Mo­
dern (23.71.01), orele 10 — 12 —
14.15 - 16,30 - 18,45 — 21 i
Fata iul Bube j Luceafărul 
(15.87.67), orele 9,15 — 11,30 —
13.45 - 16 - 18,15 - 20,30 , 
Expresul Paris—MUnchen : Festi­
val (15.63.84), orele 9,45 — 12 —
14.15 - 16,30 - 18,45 — 21 ,
îndrăznețul Pardalllan : Bucegi 
(17.05.47), orele 10 — 12 — 
14 - 16 - 18,15 - 20,30 : Arta 
(21.31.86). orele 9,45 — 12 — 14.15
— 16.30 - 18,45 - 21 , Munca 
(21.50.97), orele 10,30 - 13,30 șl 
Dulcea pasăre a tinereții, orele
15.30 - 18 - 20.30, tn compa­
nia Iul Max Linder : Capitol 
(16.29.17). orele 9,30 — 11,45 - 
14 - 16,30 - 18,45 — 21 , Din­
colo de barieră: Victoria (16.28.79). 
orele 10 — 12 — 14 — 16 — 18,15
— 20,30: Grivita (17.08 58). orele 
10 - 12 - 14 - 16 - 18,15 —
20.30 : Șoarecele din America : 
Central (14.12.24). orele 9,30 —
11.45 - 14 - 16,15 - 18,30 —
20.45 : Popular (35.15.17), orele
11.30 — 16 — 18,15 — 20,30; Fe­
meia necunoscută: Union (13 49 04), 
orele 15,30 — 18 — ă0,30 • Pro-1 
gram pentru copii, ora 10 și 
Bocceluța, orele 11,30 — 13,45
— 16 — 18,15 — 20,30 ; Doina 
(16.35.38) ; Bocceluța : înfrăți­
rea intre popoare, orele 9,30
— 11,30 - 13,30—15,45 18 -20,15.
Lira (31.71.71), orele 10,30—15.30— 
18 — 20,30 , Somalia, republică la 
ecuator — Păpușari) — Cel mal 
puternici din Europa — I. R. cere 
decolare: Timpuri noi (1561.10), 
orele 10 — 21 tn continuare >
A fost odată un moș sl o babă : 
Buzești (15.62.79). orele 9,45 — 12
— 14,15 - 16,30 - 18,45 — 21 , 
Păcat de benzină ; Cultural 
(16 25 39) orele 10.30 - 16 —
18.15 — 20,30: 800 de leghe pe
Amazoane : Dacia 116 26 10) orele
9.30 14 tn continuele, 16,15 —
18.30 - 20.45, Moșilor (12.52 93). 
orele 11 - 15,30 - 18 — 20.30 . 
Pacea (31.32.52), orele 11,30—16— 
18—20; Duminică la New York: Giu-

lești (17.55.46), orele 12—15,30—18
— 20,30 i Unchiul meu : Crln- 
gașl (17.38.81), orele 15,30 — 18—» 
20,30 > Agentul de legătură t Cos­
mos (35.18.15), orele 16—18
— 20 i Cartierul veseliei : 
Unirea (17.10.21), orele 11—16—
18.15 — 20,30, Volga (11.91.26), 
orele 10 — 12,30 — 15,30 — 18
— 20,30 i De-aș ti Harap Alb : 
Torni» (21.49.46), orele 10 — 12 —» 
14 — 16 - 18,15 —20,30 , Mio­
rița (14.27.14), orele 10 — 12 - 14
— 16 — 18,15 — 20,30 r Flamura 
(23.07.40), orele 10 — 12 — 14 — 
16 — 18,15 — 20,30 i Excelsior 
(18.10.88), orele 10 — 12 — 14 —>
16.15 — 18,30 — 20,45 : Lumina 
(16.23.35), orele 9 - 11 - 13 - 15
— 17 - 19 - 21,15 . Un lucru fă- 0 
cut la timp: Flacăra (21.35.40), o- 
rele 15,30 - 17,45 - 20 , Bădăra­
nii : Vitan (21.39.82), orele IB­
IS,30—20,45 , Onorabilul Stanislas, ' 
agent secret: Viitorul (11 48 03), 
orele 16 18,15 20,30: Veselie la - 
Acapulco : Cotroceni (13.62 56), 
orele 8.30—10,30—14—16,15—18,30 
—20,45; Căpitanul Zero: Colentina 
(35.07.09), orele 15.30 — 17,45 — 
20 , Ultima vacanță : Floreasca 
(12.28.30) orele 10.30 — 13,30 —
16 — 18,15 — 20,30 i Rahova
(23.91.00), orele 16 — 18,15 —■ 
20,30 , Judex : Progresul (23.94 10), 
orele . 11,30—15,30—18—20,15 : Fur­
tună deasupra Asiei: Drumul sării 
(31.28.13), orele 11—15,30—17,45— 
20.

[ televiziune |
8,50 ; Gimnastica de înviorare la 

domiciliu t 9 : Rețeta gospodinei » 
9,30 : Emisiune pentru copii si ti-țP 
neretul școlar ; 11 : Emisiune pen­
tru sate ; 19 : Jurnalul televiziunii 
(I) ; 19,15 : Artiști amatori în stu­
dio: 19,45: ,,Păpuși" — film reali­
zat la cel de-al III-lea Festival in­
ternațional al teatrelor de păpuși 
și marionete ; 20,30: Seară de ope­
retă sovietică (transmisiune de la 
Leningrad) ; 21,20 : Filmul „Șapte 
mirese pentru șapte frați"; 23: Jur­
nalul televiziunii (II). Telesport.

corn va fi vremea]

Pentru zilele de 13. 14 și 15 de­
cembrie se anunță următorul timp 
probabil : Vremea continua să se 
răcească ușor. Cerul va fi mai 
mult noros. Vor . cădea precipitații 
sub formă de lapoviță și ninsoare 
în nordul țării și mai ales. sub 
formă de ploaie în celelalte re­
giuni. Vînt potrivit predominînd 
din sectorul vestic Temperatura 
aerului în scădere la început, apoi 
staționară. Minimele vor fi cuprin­
se între minus 5 si plus 5 grade, 
iar maximele între 0 și 10 grade. 
Ceață locală.
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Prospectivarea
De vorbă

cu conf. univ. dr. Paul Constantinescu Dorel Dorian

LA CE LUCRAJI ACUM ?
ț

LA CLUSTER ANALYSIS!
9

■■■

cel mai universul ar fi un calificat sever al creier e- modernă stă la dispoziția cercetătorilorPoște cM reporter tn matematicii lectronic.....Asemenea reporteri există mereu mai mulți tar semnătu­rile celor din țara noastră se fac tot mal cunoscute, ca de pildă CIFA 3, CIFA 101, CET 500, MECAN 2, MECIPT, DACICC....Corespondentele lor sînt Jsobre. precise, lipsite de re- Aaism. Sînt exigențele stilului W/odern. Totul e exprimat ma­tematic.Cîndva matematicianul era o figură singulară, un spirit eso­teric, în cuirasa formulelor ne- sfîrșite așternute pe tablele negre ale sălilor de curs.Astăzi matematica e haina de lucru cotidiană a celor mai diferite științe. Ea apare aso­ciată cu discipline cu care pînă ieri părea a fi de-a dreptul incompatibilă.Matematicienii evului socia­list. aducînd o substanțială contribuție la dezvoltarea ba­zei tehnico-materiale a socie­tății — a unei societăți în care revoluția tehnică-știintifică transformă. în fiecare clipă, viitorul în prezent — face tot­odată simțită și apreciată pre­zenta românească în cerce­tarea matematică mondială contemporană.Ar fi aproape imposibil să prezentăm fie șl sumar prin­cipalele lucrări prezentate in congrese internaționale sau re­viste de specialitate apărute In diferite țări. Ne vom opri la o lucrare în curs de elabo­rare, de care am luat cunoș­tință la Centrul de calcul al Universității București.Interlocutorul nostru — cont, trniv. PAUL CONSTANTI­NESCU, inginer electronist și doctor în colaborator apropiat al prof. Gr. Moisil.— Ln ce— La Cluster Analysis. Ter­menul este nou. A doptat In psihologie specialiști pentru a o inedită metodă sificare a informației, idee a mea pe care in timpul șederii In Anglia am concret!-
-<—■■■■ •

științe matematice,
lucrați in prezent?fost a- de către desemna de cla- O veche

zal-o Iticrlnd Ia mașina de cal­cul Atlas (Atlas Laboratory, Chilton, Didcot-Berkshire). De altfel, pregătesc — împreună cu psihologul englez P. Strin­ger (de la University Coolege of London) — un tratat : „Clu­ster Analysis tn Psichology".II rog pe dr. Paul Constan­tinescu să-mi explice această metodă. Prin ce se diferenția­ză ea de celelalte metode de clasificare a informației? Poa­te un exemplu din psihologie, j,_ ar €Ontrj|,uj ]aacestei proble- acord. Alegem Pentru
din biologie clarificarea me... E de biologia, care.— Să presupunem o fotografie cu 48 zomi — aceștia sînt elemente celulare purtătoare ale eredi­tății — și că dorim să formăm familii de cromozomi, după asemănările și deosebirile din­tre ei. Dintr-o familie vor face parte acei cromozomi care seamănă mal mult intre ei și care sînt diferiți de cromozo­mii din celelalte familii. Măsu- rîndu-se lungimile celor 4 brațe ale fiecărui cromozom (un cro­mozom arată aproximativ ca litera H) șî aria acoperită de el, se poate alcătui o matrice cu 48 de linii și 5 coloane, pe care fiecare linie avînd cele 5 atribute (lungimile brațelor șt aria; cu diferite ponderi. Ma­tematic, problema de clasifi­care revine Ia clasificarea a 48 de vectori dintr-un spațiu metric.Observăm că prin înmulțiri și adunări de constante, ele­mentele matricii (48x5) pot de­veni totdeauna numere întregi pozitive. Atunci acestei ma- tricl 1 se poate asocia o ma­trice simetrică a distanțelor dintre vectori, avînd de ase­menea elemente numere în­tregi pozitive. Algoritmul con­stă în enumerarea tuturor fa­miliilor de vectori care au în­tre ei cel mult distanta d, unde d este un număr pozitiv care parcurge toate valorile ele­mentelor din matricea simetri­că a distantelor. Astfel, pe un număr de nivele (cîte valori distincte sînt in matricea si­metrică a distan(elor) se pot scrie diferite submultimi de

exemplifi-că avem de cromo-

cromozomi din mulțimea Ini­țială de 48 colecție de țiml care în țimea totală nivel nu au alcătuiesc oIii și ca atare o clasificare a mulțimi) date. în general, în raport cu aceleași ponderi am găsit pentru diferite fotografii aceleași familii (circa 6—7 fa­milii) pentru fiecare mulțime de cromozomi. Modificările în structura de familii dau unele indicații medicului în proble­me de diagnostic.Schema de clasificare a unei mulțimi de elemente în raport cu o mulțime de atribute schi­țată mal sus și-a găsit nume­roase aplicații și în psihologie, in tehnică și în programarea automată. Ea poate ajuta la rezolvarea diferitelor proble­me și în prospecțiuni, agricul­tură, planificare și gestiune ș.a.

de cromozomi. O altfel de submul- reunfune dau mul­și care pe fiecare elemente comune, colecție de fami- MATEMATICA

ACTIVITĂȚII 
JUDICIARE

La comanda
vorbită...

Apăsăm pe un buton și 
mașina execută operații 
complexe fără a mai fi 
necesară intervenția noas­
tră. Este acesta

9men cu care 
rne-a obișnuit 1 

vreme și care 
nu numai la creșterea pro­
ductivității muncii, ci și la 
micșorarea efortului u- 
man. lată însă că, recent, 
acest stadiu promite a fi 
depășit. Au început a fi 
create dispozitive care ac­
ționează la comanda cu- 
vîntului rostit, fără a mai 
fi necesară vreo altă in­
tervenție.

In acest sens, de curînd, 
a fost realizat un comuta­
tor ce se supune comenzi­
lor rostite prin viu grai și 
poate opri orice dispozitiv 
electric — în urma unui 
simplu ordin verbal. Co­
mutatorul este branșat la 
o priză electrică obișnuită, 
iar aparatul asupra căruia 
acesta urmează să acțione­
ze este — la rîndul său — 
pus în legătură cu comu­
tatorul.

Acest comutator — pre­
văzut cu un microfon ce 
primește dispozițiile ver­

i un feno- 
automatica 
în ultima 

contribuie

bale precum și cu filtre 
speciale care triază sem­
nalele fonice captate de 
microfon — ește așezat în- 
tr-o cutie de aluminiu. 
Dispozitivul „ascultă" or­
dinele chiar și atunci cînd 
zgomotul de fond — cel e- 
xistent intr-un atelier, de 
pildă — este mai puternic 
decît însuși ordinul rostit. 
Pentru a opri o mașină 
este suficient să fie 
tit cuvîntul „stop." ; 
mutatorul întrerupe 
diat curentul.

Specialiștii sînt de 
rere că vor putea fi 
struite — nu peste multă 
vreme — alte dispozitive 
de acest gen datorită căro­
ra, de pildă, un infirm va 
putea pune în mișcare, 
conduce și apoi opri, foto­
liul său pe rotile sau va fi 
în stare să schimbe încli­
nația patului său de spital. 
Alt aparat, mai complex 
ar putea funcționa la co­
manda vorbită a unui ca­
sier și aduna totalul cum­
părăturilor unui client.

Și bineînțeles, acestea 
nu sînt decît cîteva pers­
pective apropiate de apli­
care a acestei invenții. '

ros- 
șl co- 

ime-

pă- 
con-

O aparatură ____r—,----------------- .....tului de biologie „Traian Săvulescu** din capitală. în torul de analize biochimice, în cele două laboratoare croscopie electronică sau în cel destinat efectuării <
Institu- labora- de mi- „ _________ _____ ___ cercetă­rilor cu izotopi radioactivi se desfășoară o intensă activitate în complexele domenii ale biologiei animale și vegetale. In clișeu : Iată-ne în laboratorul de microscopie electronică al secției de fitopatologie. Aici se cercetează morfologia virusu­rilor fitopatogene, cea a bacteriilor, ca și structura fină a suprafeții sporilor la ciuperci. Studii care vor clarifica noi și noi „taine** ale bolilor plantelor

Foto : AGERPRES

■îM-

★Recent reîntors din Anglia, conf. univ. dr. Paul Constanti­nescu este din nou invitat de către Atlas Laboratory.Șl între timp ? Timpul este de asemenea o noțiune expri­mată matematic. în ce-1 pri­vește acum pe cont. dr. Paul Constantinescu el se exprimă prin nouă lucrări in curs de publicare în Computer Jour­nal. British Journal of Statis­tical Psychology, Psychometrl- ka etc. Șase dintre aceste lu­crări sînt realizate in colabo­rare cu specialiști de versity of London, de Laboratory și de la Automation.Limbajul matematic tr-adevăr universal.Marile uzine automate, ora­șele moderne cu construcții sfidind spațiul și timpul, tele­viziunea în culori (și, de ce nu șl stereoteleviziunea ?), diag­nosticele prompte șl exacte, descoperirea de noi surse de energie șl cîte altele, pot scrie drept numitor comun: mate­matica.
CATINCA MUSCAN

la Uni- la Atlas Elliotteste fir

De curînd, criminaliștii au propus o nouă metodă de cer­cetare a fotoportretelor la baza căreia nu stă — ca de obicej — contemplarea mai mult sau mai puțin subiec­tivă, ci calcule matematice precise. Se consideră că noul procedeu va permite identifi­carea fără greș, după foto­grafie, a delicvenților.In acest scop s-a alcătuit un tabel cu ajutorul căruia se poate stabili în care anu­me caz ansamblul indicilor unei persoane înfățișate pe fotografie este — într-adevăr — unic și nu poate să apar­țină decît numai unui singur om. La baza alcătuirii sale se folosesc cîteva mii de foto, grafii — din față și din pro- fi Iul drept — ale persoanelor al căror aspect exterior este considerat ca fiind tipic pen­tru țara respectivă. După a- ceea. se stabilește frecvența diverșilor indici exteriori ai figurii.în ceea ce privește compa­rarea fotografiilor, persoane­le avînd diverse unghiuri de înclinare sau rotire a capului pot fi cu greu identificate, din cauza denaturărilor apre­ciabile ale dimensiunilor re­lative ale feții. Pentru înlă­turarea acestui neajuns s-a propus o soluție originală Fo­tografia este examinată din punctul de vedere al geome­triei analitice, fiecare punct al feții fiind caracterizat pe baza a trei coordonate spa­țiale. Mișcarea capului sau unghiul de rotire al aparatu­lui de fotografiat pot fi pre­zentate ca o transformare sistemului de coordonate interpretate în mod real.
Prematuri

sau cosmonauți ?

Medicii au unor interesante c._, unele asemănări între două împrejurări ale vieții — una naturală, cealaltă con- juncturală. Se știe, de pildă, că prematurii necesită anu­mite îngrijiri speciale, uneori trebuind să fie introduși în- tr-un fel de „incubatoare** — aparate păstrînd condiții op­time de umiditate, căldură și oxigenare.Trăgînd concluziile expe­rimentelor efectuate, specia­liștii sînt de părere că îmbră­cămintea copiilor prematuri ar trebui înlocuită cu un combi­nezon miniatural, asemănător celui pe care-1 folosesc cos- monauții. Ei au constatat că

în urma experiențe „j aceste

aȘi

contrapresiunea veșmîntului îmbunătățește simțitor circu­lația sangvină, care consti­tuie — deseori — punctul slab al sănătății acestor co­pii. De asemenea, el nu pro­voacă efectele nedorite ce se ivesc în cazul unei presiuni excesive a oxigenului, atunci cînd copiii prematuri sînt a- șezați în aparate pentru res­pirat sau în camere cu supra- presiune.'Comparația dintre prema­turi și cosmonauți devine cu atît mai interesantă, cu cît au fost evidențiate unele a- semănări ce ar exista între viața intrauterină și cea care se desfășoară în condițiile zborului navelor cosmice. Al­ternanța dintre veghe și somn, ca și starea de impon­derabilitate fac obiectul unui studiu comparativ între a- ceste două cazuri. Căci fătul este supus atracției nu este mai puțin că el se găsește în imponderabilitate înlichidului amniotic și al țesu­turilor uterine.Și, în sfîrșit, o ultimă ipo­teză

terestre, adevărat stare de mijlocul
a cercetătorilor : dacă forța gravitațională de pe ar fi aceeași cu Pă- cea co- cumîntexistentă pe Lună, atunci pilul ar putea să alerge ușurință la numai cîteva luni după naștere..

Elicopter cu un locA fost proiectat și construit un elicopter cu un singur loc, destinat prospecțiunilor geo­logice. depistării incendiilor, supravegherii frontierelor, ur­măririi circulației rutiere și altor scopuri care presupun un mijloc rapid de deplasare, ca și posibilitatea unei staționări îndelungate în aer.în comparație cu elicopterul cu două locuri, noul aparat consumă foarte puțin combus­tibil. Rulajul său lă decolare este de aproximativ 35 de me­tri, roata din față atingînd — în acest timp — suprafața pă- mîntului. După aceea, elicop­terul se desprinde de sol și se înalță cu cîțiva centimetri. In

momentul decolării, viteza sa atinge 80 km. pe oră, elicop­terul urcîndu-se în aer cu 335 m. pe minut. în caz de avarie a motorului, elicopterul poate ateriza — liniștit — în regim de autorotație.Aparatul de zbor este echi­pat cu un motor cu patru ci­lindri, avînd răcirea cu aer. Puterea motorului este de 72 C.P. — la 4 100 rotații pe mi­nut. Elicea portantă are două pale și o lungime de 7 metri. Cabina este confecționată din- tr-o „țesătură** compactă din fibre de sticlă. Viteza de croa­zieră este de 100 km pe oră, iar cea maximă de 170 km pe oră.

Diferite prognoze emise 
între anii 1906—1920 cu
privire la perspectivele 
progresului tehnico-științi- 
fic pe plan mondial — di­
recții, ritm, amploare — 
s-au confirmat în ultimele 
patru decenii într-un pro­
cent depășind cele mai op­
timiste așteptări: 80 la sută. 
Dar dacă această mare e- 
xactitate anticipativă a fost 
posibilă la începutul secolu­
lui nostru, pînă în 1920, cu a- 
fît mai mult ea devine po­
sibilă azi cînd materialul 
științific acumulat, conti­
nuitatea implicită a ideilor 
științifice, efortul organizat 
(preferențial și ritmat) al 
cercetării determină verita­
bile legități ale dezvoltării 
tehnico-științifice. (Un cu­
noscut om de știință englez 
S. Lilley aprecia și demon­
stra, de altfel, că gradul de 
realitate al acestor prog­
noze ar putea fi ridicat în 
prezent pînă la 95—99 la 
sută). Discuția pe această 
temă a prospectivării ca 
știință, tot mai prezentă în 
revistele de specialitate, își 
dublează însă neîndoios 
implicațiile riguros realiste 
și semnificațiile anticipative 
în condițiile unei economii 
socialiste, planificate, care 
solicită și garantează prin 
însăși structura relafiilor 

sale sociale acordarea de­plină a direcțiilor și .ritmu­lui dezvoltării tehnico-știin- țifice cu nevoile imperioase ale economiei.
Prospectivarea și, impli­

cit, îndrumarea și intensifi­
carea cercetării științifice 
— fundamentale și corelat 
aplicative — spre acele do­
menii de care depinde pro­
gresul economiei și culturii 
naționale, depășește astfel 
dezideratul și devine o ne­cesitate.

Nu întîmplător acad. Ște­
fan Nădășan sublinia nu 
de mult „necesitatea coor­donării activității de cer­cetare prin crearea unui organism corespunzător care să-și desfășoare acti­vitatea cu ajutorul celor mai eminenți specialiști" -, 
acad. Gr. C. Moisil solicita

„ca studiile pur teoretice să fie utile celor cu carac­ter aplicativ, ca cercetarea științifică să atace teme e- sențiale" ; iar prof. ing. 
Gheorghe Cartianu insista 
asupra finalității economi­ce pe care trebuie să o aibă în vedere activitatea știin­țifică. Și dacă în 
multe domenii ale cercetă­
rii științifice o 
preocupare a 
tr-o măsură sau alta, să nu 
uităm că au existat și des­
tule situații cînd cercetările 
au fost abandonate la ni­
vel teoretic. (Cu ani în ur­
mă, cazul e cunoscut, chi- 
miștii români au efectuat 
studii fructuoase în domeniul 
aromatizării catalitice. Re­
zultatele au fost date publi­
cității, cum remarca prof. dr. 
ing. Gheorghe Claudiu Su- 
ciu, dar, din păcate, cerce­
tările n-au fost direcționa- 
te aplicativ. In schimb, por­
nind de la aceste studii, 
specialiștii americani au 
inifiat lucrări aplicative de 
mare importanță econo­
mică).Prospectivarea poate ex­clude acest gen de situații, 
oferind cercetătorilor un ta­blou exact al posibilităților aplicative pe care le oferă științei românești avîntul continuu al industriei și a- griculturii socialiste, nivelul noilor întreprinderi moder­ne, utilajul perfecționat al noilor laboratoare.

Crearea Consiliului Na­
tional al Cercetării Științi­
fice — stabilită la cel de-al 
IX-lea Congres al partidu­
lui — și dezbătută la recen­
ta întîlnire a conducătorilor 
de partid și de stat cu oa­
menii de știință și la ultima 
plenară a C.C. al P.C.R. —- 
are marele merit de a asi­
gura orientarea unitară și competentă a muncii științi­fice în condițiile concentrării tuturor forțelor creatoare tehnico-științifice ale țării pentru rezolvarea solicitări­lor crescînde ale economiei noastre în anii viitorului cincinal ca și în cea mai lar­gă perspectivă.

foarte

asemenea
existat, în-

Din toată lumea
Fibre ultrafineIn Japonia fabricate de sticlă grosimea

au fi- a- de Ele
fost bre vînd 0,5 microni, sînt de 20 de ori mai subțiri decît firele de mătase sau nailon. Rezistența lor la întindere este de 2—5 ori mai mare decît cea a fibrelor de sticlă realizate pînă astăzi.Cu ajutorul noilor fibre sînt construite microfiltre ce rețin particule avînd dimen­siunea de pînă Ia 1/5 000 părți dintr-un milimetru, filtre ce sînt folosite la protecția îm­potriva pulberilor radioactivi. Cea mai largă întrebuințare a lor se prevede însă în in­dustria maselor plastice.

cesul este interzis și — prin semnale luminoase automa­tul încunoștiințează persona­lul stației să ia măsurile co­respunzătoare.
Evenimentul s-a produs pare-se — în urmă 1 700 000 000 de ani.în „groapa** formată de cușoc se află astăzi o mină cana­diană de nichel.

Sudură 
plastică

• • •

Un nou
de beton armat

r-
Inginerii con­structori din Ca­nada experimen­tează un nou pro­cedeu de reali­zare a betonului armat. în locul vechiului sistem cu plase de fier-de armare beton, ei amestecă în beton bucăți de sîrmă de oțel.Calitatea betonului armat obținut a întrecut orice aș­teptări. Rezistența sa depă­șește de două ori pe cea a betonului armat obținut prin sistemul clasic.

Taxator automat

( 0 o
rzr

La metroul din Londra s-a intro­dus un automat pentru verifica­rea biletelor că­lătorilor. EI este așezat pe peronul stației, înainte deintrarea în vagoane. Călăto­rul introduce biletul întrînsul și, dacă biletul este bun. este restituit. Apoi, în mod auto­mat, se deschide ușa de acces spre vagon.Dacă biletul este fals, ac-

Hîrtie cu făină •Chimiștii ame­ricani au ajuns la concluzia că, adăugîndu-se la pasta de hîrtie o cantitate de făi­nă de grîu sau amidon se îmbu­nătățește cu mult calitatea a- cesteia, mai cu seamă în ceea ce privește rezistența la ru­pere. Este suficient un adaus de 4 Ia sută amidon pentru a se obține manțe nu direcție, ci bunătățirii ale hîrtiei.înainte de a fi amestecate cu pasta de hîrtie, făina sau amidonul trebuiesc tratate anumite chimicale.

adevărate perfor- numai în această și în privința îm- altor caracteristici

Televiziune

cu

Ultrasunetele
si aiColaboratoriInstitutului ucrai­nean țări pentru depropus sunetele pentru de legume conser-

de cerce- științifice industria conserve au ca ultra- să fie preparareafolosite piureului vat.Vibrațiile ultrasonore con­tribuie la o fărâmițare ex­trem de fină și uniformă a componentelor piureului. fel preparat, el este mai asimilat de un gust mai organism și plăcut.
inimă atomică

Elveția fost construită instalație de te­leviziune pentru investigarea gău­rilor de sondă. Aparatul de luat vederi este etanș la presiune. Dia- exterior este de

Ast- bine are
de acți- energiei a- înglobea- în ultima — șl com- teritoriu al vitale, ea ar unei

și rezistent metrul său doar 76 mm.Aparatul de luat vederi este introdus în sondă cu ajutorul unui cablu, ceea ce permite cercetarea amănun­țită a găurilor de sondă diferite împrejurări.
/J

lunară—terestră

în

Sfera une a tomice ză — vreme plexulactivității Se pare că putea facilita realizarea inimi artificiale.Cardiologul american De Backey folosească de izotopii radioactivi pentru a însufleți o inimă artificială de dimensiuni reduse. Ulte­rior, aceasta ar putea fi înse­rată în interiorul toracelui și înlocui complet organul bol­nav.

prof, intenționează să energia degajată

Dimensiunile genei

Este vorba des­pre o escavație avînd dimensiu- 60x70 s-a for- Ontario același me­canism ca și o „mare** lunară : prin căderea unui meteor de mari dimen­siuni, care a topit roca, pro- vocind o revărsare de lavă.

Oamenii de știință sovietici au determinat dimensiunile exacte ale genei — unitate e- lementară a eredității. Ea este egală cu 5 000 ăngstromi sau cu jumătate; de micron. Cu alte cuvinte, ea este de 20 de ori mai mică decit acidul de- zoxiribonucleio bacterlan.Această lucrare — ca șl al­tele asemănătoare — permit elaborarea unor principii ge- neticomatematice ale eviden­ței precise a modificărilor ca­racterelor ereditare.

Gama utilizărilor 
cromoleculelor 
crește mereu, ,____,— și din acest punct 
vedere — denumirea de 
eră a maselor plastice pe 
care au conferit-o chimiș­
tii de sinteză anilor noștri. 
O aplicare recentă a lor se 
referă la domeniul sudurii.

De multă vreme încă, 
polimerii fluorocarbonați 
erau apreciați ca prezen­
tând un interes deosebit 
pentru industrie. Intr-ade­
văr, ei sînt niște remarca­
bili izolatori termici și 
electrici. Rezistența lor la 
coroziunea chimică este a- 
preciabilă. Extrem de ro- 
buști din punct de vedere 
mecanic, ei au un coefi­
cient reclus de frecare. În­
călziți, își păstrează însu­
șirile intacte pînă la 260 
de grade, puțind fi expuși
— un timp foarte scurt — 
la temperaturi depășind 
500 de grade.

Totuși, aceste materiale 
prezentau — pînă de cu­
rînd — un grav inconve­
nient ; nu puteau fi su­
date între ele fără a fi su­
puse, în prealabil, unui 
tratament termic costisi­
tor și, uneori, ineficace.

Cercetări recente au per­
mis efectuarea unor legă­
turi structurale extrem de 
puternice între polimerii 
fluorocarbonați și adezivii 
epoxici — substanțe care 
provin din acizii grași și 
au însușirea de a adera 
perfect — la scara micros­
copică — pe neregularită- 
țile existente la suprafața 
polimerilor. Nu mai este 
astfel necesară supunerea 
acestora la amintitul tra­
tament termic. Sudura în 
sine poate fi efectuată 
chiar și la temperaturi de 
70—80 de grade. Părțile 
sudate sînt la fel de rezis­
tente la șoc ca și materia­
lul integru.

Merită a fi amintit — în 
încheiere — faptul că po­
limerii fluorocarbonați sînt 
foarte mult folosiți 
aeronautică, deoarece 
nu se deteriorează în con­
tact cu cea mai mare par­
te a combustibililor și lu- 
brifianților folosiți la a- «ioane.

ma- 
sintetice 

justificînd t de

în 
ei
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SCRISORI
DE LA CITITORI

Numele 
s-a schimbat 

Dar numerele ?în vara acestui an, în orașul Turnu-Severin s-au pus tăblițe noi cu denu­mirea străzilor. Unele tă­blițe cuprind tot denumi­rile vechi, în alte cazuri însă s-au stabilit alte de­numiri. Astfel strada Dru- beta, situată în prelungi­rea b-dului Republicii, poartă acum denumirea acesteia din urmă. însă cei care au aplicat noile tăblițe nu s-au gîndit să schimbe și numerotația caselor. Deci pe b-dul Re­publicii avem două serii de numere identice, ceea ce evident creează con­fuzii. Este necesar ca Sfa­tul popular al orașului Tr. Severin să ia măsuri pentru ca numerotația ve­chii străzi Drubeta să dis­pară și să fie înlocuită cu o nouă numerotație, în continuarea b-dului Repu­blicii.
C. IORDACHE 

Turnu-Sevenn

Plătesc chiria, 
aștept repartițiaîn 1963, în urma sfatu­rilor primite de la spațiul locativ de a-mi găsi sin­gur locuință, fiind asigu­rat că voi primi ulterior repartiție, m-am stabilit' în raionul 23 August, stra­da Austrului nr. 52, la de­misol. De atunci, cu toate demersurile făcute la spa­țiul locativ și la I.A.L. pentru a primi repartiție, rezultatul a fost negativ. De la spațiu mi se spunea că nu se poate elibera re­partiția pentru motivul că nu este terminată casa, iar I.A.L. nu o va termina pentru că nu am reparti­ție. In această situație, am amenajat locuința pe cheltuiala mea După ter. minarea lucrărilor, am a- nunțat I.A.L., care a tri­mis un delegat la fața lo­cului Acesta a constatat că totul e în bună regulă și mi-a stabilit o chirie de 45 lei lunar, pe care o plătesc, cum e și firesc. Ceea ce nu e firesc e că de atunci a trecut peste un an de zile și totuși repartiție

nu primesc Spațiul loca­tiv nu-mi eliberează re­partiția pe motiv că în planul clădirii acest spa­țiu are altă destinație și ar trebui să primească un nou plan din partea I.A.L. La aceasta, I.A.L. răspunde că va trimite a_ cest plan numai la cere­rea spațiului locativ. Spa­țiul locativ nu-1 cere însă, spunînd că este obli­gația I.A.L. să-i anunțe în cazul cînd se fac modifi­cări sau amenajări de spa­ții noi. Eu nu mai înțeleg nimic, așa că solicit spri­jinul dv. Poate că pe a- ceastă cale serviciul de spațiu locativ și I.A.L. se vor pune de acord și voi intra și eu în posesia re­partiției pentru locuința mea.
EMIL CRENGANIȘ

București

Nimeni nu-i trage 
la răspundereîn aprilie 1963 am pri­mit de la Sfatul popular al raionului 23 August două adrese (cu nr. 2805'121 și 1640/137), prin care mi se comunica că s-au luat măsuri de intro­ducere în plan, încă în a- ce] an, a lucrărilor de re­parație a terasei imobilu­lui în care locuiesc. Scri­sorile sînt semnate de tov. vicepreședinte ing. C. Po­pescu și de directorul I.A.L., Anton Bălănescu. Am așteptat tot anul 1963. în zadar. în 1964, înarmat cu adresele sfatului popu­lar, am mers la I.R.C.R. din Calea Moșilor. Le-am arătat șefului unității, care, după ce le-a citit, a chemat pe un tovarăș pe care l-a trimis cu mine să vadă despre ce este vorba. Acesta s-a uitat, a notat și a plecat, bineînțeles după ce a promis că lucrarea va începe cît de curînd. Din nou a trecut anul, dar reparația nu s-a făcut, așa că în 1965. tot cu adre­sele sfatului popular, am mers la I.A.L.. în audien­tă la tovarășul inginer șef. De data asta, cele două adrese ale sfatului popu­lar n-au mai avut trecere, nu mai erau bune. A tre­buit să fac o nouă cerere și să aștept toate aprobă­

rile pentru aceeași repa­rație. In luna octombrie am fost din nou la sfatul popular unde am aflat că s-au aprobat banii și ma­terialele necesare repara­ției și că lucrarea va în­cepe în ziua de 11 octom­brie, conform comenzii cu simbolul..., termenul con­tractului fiind 1 noiembrie 1965. Sarcina executării a- cestei reparații revenea grupului 2 I.R.C.R. din strada Vaselor Dar a tre­cut și 1 noiembrie, a tre­cut și 1 decembrie. Repa­rația n-a început însă. Mă întreb și întreb totodată ce părere au despre toa­te acestea tovarășii de la I.R.C.R. care își fac un obicei din a nu respecta contractele încheiate. Mai curios mi se pare însă că nimeni nu-i trage la răs­pundere.
ION CUNIȚCHIstr. General Ipătescu 

nr. 12, București

„Descurcați-vă 
cum puteți"Locuiesc în blocul nr. 35 din cartierul Ploiești-Nord, bloc care a fost dat în fo­losință încă din 1964. Toa­te ar fi bune aici dacă n-ar fi necazul ce ni-1 pri- cinuiește lipsa drumului de acces. Și n-ar fi mult de lucru. Doar 60—70 de metri. Din cauză că n-avem acest drum sîntem nevoiți să trecem peste gropi, să escaladăm mormane de pă- mînt. să frămîntăm no­roaiele pricinuite de ploi, să ducem în casă cantități apreciabile de ’glod.La insistențele noastre, delegatul sfatului popular ne-a „sfătuit" : „Descurca- ți-vă cum puteți ! N-avem fonduri". Nu știu ce să credem. Vedem doar mereu cum se dau în folosință al­te și alte blocuri, cu tot di­chisul. Ba, blocul 45 nici n-a fost dat în folosință și drumul de acces e gata. Nu de fonduri e lipsă — spu­nem noi. locatarii — ci de lipsă de simț gospodăresc la sfatul popular orășe­nesc. de lipsă de grijă față de condițiile de viață ale oamenilor.

V. GIUROIU
Ploiești-nord

Frumusețea Bucegilor nu se dezminte nici iarna, mai ales cînd incîntătoarea priveliște poate fi admirată din avion. Foto : A. costache

Foileton

NELINIȘTE IN RAI
Se pare că printre locu­

itorii raiului s-a produs 
in ultima vreme o oarecare 
neliniște. Unii dintre aceș­
tia, obișnuiti să-și găsească 
numele pe statele de sala­
rii ale sectorului de dru­
muri al Sfatului popular 
orășenesc Hunedoara, au 
rămas foarte intrigați con- 
stat'ind că au dispărut din 
listele de plăți ale susnu- 
mitei instituții.

Prin mijloace care le 
sînt cu totul proprii și asu­
pra cărora să ne permiteți 
a nu insista, locuitorii ra­
iului s-au interesat pe pă- 
mint ce s-a întîmplat cu 
bunul lor prieten Vasile 
Lorincz. șef al sectorului 
de drumuri din orașul Hu­
nedoara. Oare nu i-au lăsat 
ei numele de pe buletinele 
de populație ? Oare nu 
i-au arătat cum să sem­
neze delegațiile de înca­
sare a banilor ? Toate a- 
cestea le-au făcut. $i- 
atunci de ce-au dispărut 
din state ?

Investigațiile au dat roa­
de și locuitorii raiului au 
aflat că Vasile Lorincz e 
bine sănătos doar că nu 
mai este șef ci simplu teh­
nician în același sector de 
muncă. Și tehnician e mult 
mai complicat să execuți 
lucrări de drumuri cu lo­
cuitorii raiului sau cu lo­

cuitori ai altor localități 
care nici n-au trecut prin 
Hunedoara.

Așa, de pildă, s-a întîm­
plat Cu Eugen Verrneș și 
Bela Fiilop din Orăștie. Nu‘ 
i-a văzut nimeni pe șanti­
erele de drumuri din Hu­
nedoara, dar au primit 
8 802 lei. Cam la fel au stat 
lucrurile cu Nicolae Fusea, 
Eugen Georgescu, Marin 
Fusea, Constantin Olaru și 
alții, care n-au călcat prin 
Hunedoara vreo trei luni 
de zile, dar în perioada 
respectivă figurau ca mun­
citori la drumuri și pri­
meau bani. De fapt au fost 
trecuți pe state și unii des­
pre care nu se știe dacă 
au existat sau au murit și 
în ce secol anume • cu toții 
erau trecuți în statele de 
plată și, la Zilele cuvenite, 
cineva încasa banii în nu­
mele lor. Iar acel cineva 
nu era altul decit Vasile 
Lorincz Pentru treaba asta 
„muncea" serios. Trebuia 
să scornească nume, să in­
venteze numere de bule­
tine și să facă zeci de sem­
nături diferite în acte... In 
alte cazuri, tot el figura ca 
asistent tehnic la lucrările 
pe care le executau subal­
ternii săi Și avea doar o 
mică pretenție : să fie plă­
tit și ca șef și ca subaltern.

In tot acest timp, la Sfa­
tul popular orășănesc Hu­
nedoara lumea era foarte 
satisfăcută. Formele de 
plată fiind îndeplinite co­
rect și contabilii neavînd 
de ce se plînge, banii sta­
tului curgeau gîrlă în bu­
zunarul lui Vasile Lorincz, 
cum. se zice, și pentru vii 
și pentru morți.

Astăzi, în legătură cu 
Vasile Lorincz există un 
dosar de cîteva zeci de pa­
gini ; el va trebui să resti­
tuie banii luați. Deși nu 
știm care este situația, se 
poate presupune că și jus­
tiția va avea un cuvînt de 
spus.

Dar ce ne facem cu tova­
rășii de la Sfatul popular 
orășenesc Hunedoara, sub 
nasul cărora s-a petrecut 
toată aventura, fără a se 
sesiza decit tîrziu, foarte 
tîrziu ?

Căci, cum spuneam, prin­
tre locuitorii raiului dom­
nește o oarecare neliniște. 
Ei vor să știe dacă mai pot 
spera să figureze în rîndul 
celor ce fac drumuri în 
orașul Hunedoara sau tre­
buie să-și caute alte me­
leaguri...

I. COJOCARU corespondentul „României libere"
0 întîmplare 

și mai multe întrebări
(n secția de reanimare a Spitalului nr. 9 din Capitală medicii de­pun eforturi disperate pen­tru salvarea vieții lui Ion C„ în vîrstă de 32 de ani, muncitor de la o întreprin­dere de panificație. Pe foaia de diagnostic stă scris: traumatism cerebral acut închis foarte grav.Ion C. a fost victima u- nui accident de circulație. Autocamionul cu nr 43881 B condus de șoferul Ion Pa- raschiv l-a lovit în seara zilei de 1 decembrie într-o stație de tramvai. Tramva­iul în care Ion C. tocmai voia să se urce oprise în stație. Autocamionul s-a angajat totuși în depășire, contravenind flagrant re­gulilor elementare de cir­culație. Lăsîndu-și victima la locul accidentului șofe­rul a apăsat pe accelerator încercînd să se sustragă răspunderii. Cîțiva dintre martori, împreună cu un lucrător de miliție, au por­nit în urmărirea lui. L-au ajuns tocmai la sediul co­loanei de autovehicule al I.R.T A. 2 Giulești de care aparține autocamionul cu pricina.Ion Paraschiv n-a putut fi dus imediat în fața orga­nelor de anchetă Șoferul infractor și-a găsit apără­tori Șeful de coloană Cris- tea Fîrsirotu l-a urcat iute într-o mașină și l-a trimis la un alt șofer pe nume Anton Ionescu pe strada Grigore Grandea nr. 11 care l-a ascuns De abia aici in­fractorul a fost găsit de or­ganele miliției. Analizele făcute la Spitalul I. C. Fri­mu au stabilit: Ion Paras­chiv conducea în stare de

ebrietate. Acestea sînt fap­tele.In sala de reanimare a spitalului un om agoni­zează. Ce să ne indigneze mai mult ? Fapta nedemnă a șoferului care l-a acci­dentat conducînd în stare de ebrietate? Nerespectarea flagrantă a regulilor de circulație ? Fuga de la lo­cul accidentului ?Toate acestea alcătuiesc portretul unui infractor care își va primi pedeapsa meritată prevăzută de le­gile noastre. Dar ce fel de oameni sînt cei care, fă- cîndu-se complici cu in­fractorul, au încercat să-l sustragă răspunderii pentru faptele sale ? De unde, din ce fel de locuri, ies „la su­prafață" asemenea menta­lități și comportări ? Cum a tolerat colectivul în care muncesc acești oameni ca în mijlocul său să poată există astfel de specimene? Căci e greu de crezut că o asemenea atitudine repro­babilă a fost spontană, că ea nu ascunde tare mai vechi, imposibil să fi rămas necunoscute de cei din jur. Oare atunci cînd i s-a încredințat lui Cristea Fîr- șirotu conducerea unei co­loane de mașini a I.R.T.A., s-au gîndit cei din condu­cerea unității și la compor­tarea sa morală, factor a- tît de important în acest sector de muncă ? Iată o seamă de întrebări care a- par, firesc, la simpla afla­re a unui asemenea caz. O întrebare la al cărei răs­puns ar trebui să se gîn- dească nu numai cei din conducerea unității IRTA 2 Giulești.
VIOREL LUPII

• Urmări din pag. I • Urmări din pag. I • Urmări din pag. I •

Bilanț și punct 
de pornireîntreg sectorul industriei ușoa­re n-ar fi fost posibile fără perfecționarea activității eco­nomice a întreprinderilor. în acest an producția s-a reali­zat la un nivel tehnic ridicat perioadelor anterioare, ca ur­mare a dotării întreprinderilor cu mașini și utilaje noi, de mare randament. Sporuri im­portante de producție s-au ob­ținut îndeosebi în întreprin­derile existente, prin crește­rea indicilor de utilizare in­tensivi și extensivi. Se adaugă măsurile luate pe linia îmbu­nătățirii organizării muncii, ridicării nivelului de califica­re a cadrelor etc.

— Și-au respectat întreprin­
derile industriei ușoare, în 
totalitatea lor, obligațiile 
față de consumatori ?— Anumite greutăți resim­țite îndeosebi în aproviziona­rea ritmică a întreprinderilor au determinat întreprinderile să depună eforturi sporite pen­tru a-și respecta obligațiile a- sumate în condiții cît mai bune. în mare măsură aceste greutăți au fost învinse. La unele întreprinderi însă defi­ciențe proprii au atras impli­cații nedorite asupra calității și livrării produselor.In acest an, anumite loturi de produse au fost respinse de beneficiari ca fiind necores­punzătoare calitativ. De exem­plu, în industria de confecții la fabricile din Iași și „Mon- diala“-Satu Mare; în industria încălțămintei la fabricile „Fla­căra Roșie“-București și „8 Mai“-Mediaș : în industria bumbacului la întreprinderile Textile „Bucegi" — Pucioasa, în alte cazuri, s-au semnalat întîrzieri în livrarea produse­lor pentru fondul pieții. Au avut astfel restanțe în livrări întreprinderea „Dacia“-Bucu- rești, fabricile de postav-Bu- huși, de confecții—Brăila și altele.

— Care este perspectiva des­
chisă industriei ușoare de 
noul plan cincinal ?— în viitorul cincinal, pro­ducția globală a industriei u- șoare urmează să crească cu 50—55 la sută. Sporuri mai accentuate se prevăd la pro­ducția de tricotaje care pre­zintă o eficiență economică mai ridicată față de țesături și care se solicită tot mai mult de cumpărători la confecții din țesături precum și la acele ar­ticole care au asigurate baza de materii prime în țară. în aprovizionarea industriei ușoa­re, un aport deosebit va aduce în anii următori industria chi­mică care va pune la dispo­ziția acestui sector, pentru prelucrare, cantități importan­te de fire și fibre chimice, cauciuc sintetic, materiale plastice etc.îmbunătățirea permanentă a calității produselor va consti­tui în continuare în lumina Directivelor Congresului al IX-lea al P.C.R. obiectivul principal al activității econo­mice în noul cincinal.Reflectînd din plin această orientare, va crește ponderea țesăturilor și tricotajelor din fire fine pieptănate, se va îm­bunătăți și diversifica finisa­jul produselor textile, se vor produce confecții cu o croială mai elegantă folosind furni­turi și accesorii de calitate superioară, se vor extinde pro­cedeele moderne de confecție a încălțămintei și folosirea semifabricatelor superioare etc.Pentru dezvoltarea indus­triei ușoare în perioada viito­rului cincinal, sînt prevăzute mijloacele financiare necesa­re. Fonduri importante de in­vestiții sînt destinate pentru construirea de noi unități și secții, pe seama cărora se va realiza în principal sporul de producție prevăzut.

— Aveți asigurate toate con­
dițiile pentru trecerea la

realizarea planului pe a- 
nul 1966 ?— O primă garanție sînt rezultatele dobîndite pînă în prezent.Cum anul 1966 constituie o etapă importantă din planul cincinal, întreprinderile din industria ușoară s-au pregătit în mod corespunzător. Cunoaș­terea cifrelor din proiectul de plan pe anul viitor, cu cîteva luni înainte, dezbaterea lor pe larg, au permis colectivelor din întreprinderi să stabileas­că măsuri tehnico-organizato- rice care să asigure premizele realizării și depășirii sarcini­lor de plan.Cea mai mare parte a obiec­tivelor cuprinse în aceste pla­nuri de măsuri, prevede ridi­carea pe o treaptă și mai înaltă a eficienței economice a activității întreprinderilor, prin realizarea unor produse superioare calitativ și care au asigurate desfacerea.în vederea îmbunătățirii în continuare a calității produse­lor, măsurile preconizate ur­mează să asigure folosirea în

Extinderea

mai mare măsură a posibilită­ților tehnice care se creează prin dotarea întreprinderilor cu utilaje moderne.îndeplinirea ritmică a pla­nului pe anul 1966 a impus măsuri mai eficiente și în do­meniul aprovizionării din timp și cu continuitate a întreprin­derilor cu materiile prime și materialele necesare.O procupare sporită va tre­bui să acorde conducerile în­treprinderilor respectării cu strictețe a obligațiilor contrac­tuale, astfel încît produsele fabricate să ajungă la timp la consumatori, avînd în vedere că prin specificul lor, majori­tatea produselor industriei u- șoare au caracter de sezon.Întrucît sporul de producție în viitorul cincinal se va ob­ține în principal pe seama noilor capacități de producție, activitatea principală a minis­terului și întreprinderilor va fi canalizate spre luarea celor mai eficiente măsuri care să dea garanția punerii la timp în funcțiune a obiectivelor de investiții prevăzute.
metodelor

agrozootehnice avansate
tă președintelui și specialiști­lor. Ar exista astfell o bază unitară de retribuire, nu s-ar da loc la retribuții suplimen­tare mult diferite în unități care ar putea să fie vecine, deci cu condiții pedo climati­ce și de înzestrare similară O asemenea precizare ar ușu­ra activitatea adunării gene­rale, nu i-ar răpi timp pen­tru a dezbate și rezolva a- ceastă problemă.încă o chestiune. în proiec­tul de Statut se arată la ar­ticolul 31 că : „Pot fi aleși în 
consiliul de conducere unul 
din inginerii cooperativei și contabilul șef". O asemenea

prevedere o socotim ca fiind deosebit de importantă. Ca­drele de specialitate au, în noile condiții, pe lîngă răs­punderea privind bunul mers al activității economice și po­sibilitatea practică de a-și a- duce o contribuție mai sub­stanțială, mai directă, la des­fășurarea analizelor pe care le întreprinde consiliul de conducere.
Ing. agronom 

FLAVIAN SUREANU
de la cooperativa agricolă de 
producție din Dumbrăvița, 

regiunea Banat

CONSILIUL SUPERIOR AL A6RICULTURII UEditează în anul 1966 prin redacția Revistelor agricole următoarele reviste tehnice de specialitate :• PROBLEME AGRICOLE• REVISTA DE ZOOTEHNIE ȘI MEDICINA VETE­RINARA• GRADINA, VIA Șl LIVADA• MECANIZAREA ȘI ELECTRIFICAREA AGRI­CULTURII• APICULTURA• MEHESZET• ȘTIINȚA SOLULUI• REVISTA DE GEODEZIE ȘI ORGANIZAREA TERITORIULUI• SERICICULTURAAbonamentele se pot face prin organele de difuzare a presei.
ÎNTREPRINDEREA DE DISTRIBUȚIEA ENERGIEI ELECTRICE DIN BUCUREȘTI Raionul Grivița Roșiecu sediul în Bd. 1 Mai nr. 41—43,
Angajează de urgențăELECTROMECANICI— INGINERI ENERGETICIENI,ȘI INGINERI CONSTRUCTORI— TEHNICIENI ENERGETICIENI ȘI ELECTROME- p A NICI— MECANICI AUTO— ȘOFERI— ȘOFERI MACARAGII— ELECTRICIENI.Pentru informații, doritorii se pot adresa la sediul în­treprinderii — Serv. Cadre și învățămînt, între orele 12—15 sau la telefon 17.03.14.

DECEMBRIE'LUNA CADOURILOR

FABRICA DE ȚEVI SUDATE BUCUREȘTIȘos. Colentina nr. 219
A n g a j e a z ă:—■ macaragii categoria 5-a— sudori autogeni categoria 5-aDoritorii să aibă domiciliul in Capitală.Informații suplimentare la telefon 35.58.20 sau 35.49.10,Interior 14—15.

Ministerul Transpor turilor 
și Telecomunicațiilor

NAVROM GIURGIU
ANGAJEAZA CU RESPECTAREA CONDIȚIILOR 

LEGALE :

ingineri, ingineri principali, economiști, economiști 
principali, tehnicieni I și II. 

Relații suplimentare la D.R.N.C. Giurgiu serviciul 
cadre telefon 14.19.



■ nr. 6581 ~ i2.xii.i965 — pag. a 5-a „România liberă*

DE ANI DE LA LUPTELE
DIN 13 DECEMBRIESe împlinesc 47 de ani de Ia luptele din 13 decembrie 1918 — moment de seamă în istoria eroicelor bătălii de clasă susținute de proletaria­tul român împotriva exploa­tării capitaliste, pentru liber­tăți democratice, pentru pro­gres social.Pe fondul situației econo­mice și social-politice din anii 1918—1920 în țara noas­tră s-a declanșat un puter­nic avînt revoluționar. Acest proces revoluționar s-a des­fășurat într-un nou cadru, acela al statului național de- săvîrșit, ceea ce a permis lărgirea, creșterea în amploa­re a luptelor proletariatului ► și aliaților săi, favorizînd desfășurarea unor mari bătă­ii? revoluționare, pentru o viață mai bună, pentru pă- mînt și libertate.Distrugerile de bunuri ma­teriale provocate de război și jaful săvîrșit de ocupanții germani și aliații lor, s-au repercutat în mod negativ a- supra situației maselor mun­citoare. Burghezia și moșieri- mea, preocupate în primul rînd de obținerea prin orice mijloace a unor profituri cît mai mari, au căutat să arunce sarcinile refacerii țării pe seama maselor populare. Creșterea vertiginoasă a pre­țurilor, discrepanța dintre pre­țuri și salarii, inflația, toate ăpestea au avut grele urmări asupra nivelului de trai al maselor.în aceste condiții luptele populare au luat o amploare nemaicunoscută pînă atunci în țara noastră.Pe fondul contradicțiilor interne, a găsit un puternic ecou exemplul proletariatu­lui rus, care, înfăptuind Marea Revoluție Socialistă Idin Octombrie, răsturnase 'puterea capitaliștilor și mo­șierilor.

★După izgonirea trupelor Puterilor Centrale în noiem­brie 1918, organizațiile socia­liste, sindicale și de tineret și-au reluat activitatea pe teritoriul întregii țări. Au loc o serie de acțiuni revendica­tive. în primele rînduri ale luptej se găseau principalele detașamente ale proletariatu­lui român : ceferiștii, meta- lurgiștii, minerii, petroliștii. Muncitorimea din București, cu o veche tradiție revoluțio­nară^-constituind detașamen­tul cel mai numeros și mai concentrat al clasei munci­toare din România, s-a situat și de această dată în frun­tea luptelor revoluționare, influențînd și impulsionînd acțiunile oamenilor muncii din celelalte orașe ale țării.Frămîntările și acțiunile maselor au culminat cu lup­tele, — cunoscute în istoria țării noastre sub denumirea de luptele din 13 decembrie 1918.încă în primele zile ale lunii decembrie se desfășu­rau cu o deosebită vigoare greva tipografilor de la „Sfe- tea“ și „Minerva". în ziua de 12 decembrie, delegații mun­citorilor tipografi din Capita­lă s-au adunat la sediul sindi­catelor din strada Sfîntul Io­nică și au hotărît, pentru a doua zi, începerea grevei ge­nerale a tipografilor din
Lucrările Comisiei economico-financiare

a Marii Adunări Naționale> în ziua de 11 decembrie, la ' palatul Marii Adunări Națio­nale au început lucrările co­misiei economico-financiare pentru examinarea proiectului de plan al dezvoltării econo­miei naționale pe anul 1966, care urmează a fi supus spre dezbatere apropiatei sesiuni a Marii Adunări Naționale.Ședința a fost condusă de tov. Manea Mănescu. președin­tele Comisiei economico-finan­ciare.
80 de arJ de la apariția „Revistei pădurilor"în sala de festivități a Ministerului Economiei Fores­tiere, a avut loc simbătă di­mineața o adunare festivă «nsacrată aniversării a 80 ani de apariție neîntre­ruptă a „Revistei pădurilor".Au participat academicieni^ cadre didactice din învăță- mîntul tehnic superior, cerce­tători, proiectanți, silvicultori, foști și actuali colaboratori ai revistei.Cuvîntul de deschidere a fost rostit de Mihail Suder, ministrul economiei forestie­re în continuare, au vorbit despre activitatea „Revistei

Vaccinarea antigripalăîn cadrul acțiunii de pre­venire și combatere a gripei, în întreaga țară se va desfă­șura între 18 decembrie și 18 ianuarie o acțiune de vaccina­re antigripală.Vaccinul conține tipurile de virus gripal cele mai frecven­te întîlnite în interiorul țării, noastre cît și în zonele geogra­fice vecine. Vor fi vaccinate persoanele între 16 și 65 ani, care prin specificul muncii lor 

București cu scopul de a se obține atît revendicări eco­nomice : ziua de lucru de 8 ore, mărirea salariilor, cît și revendicări politice : desfiin­țarea cenzurii, a stării de a- sediu etc. Totodată, Comisia locală a sindicatelor a hotă­rît pentru aceiași zi o grevă a tuturor muncitorilor din Capitală în semn de solidari­tate cu lupta dreaptă a tipo­grafilor.în dimineața zilei de 13 decembrie a început greva generală a celor aproape 600 de tipografi din Capitală. Ei s-au adunat la un miting în fața sediului sindicatelor, ho- tărînd să trimită o delegație să prezinte Ministerului In­dustriei revendicările munci­torilor tipografi.Discutarea memoriului de revendicări a fost însă amî- nată pentru a doua zi. Drept urmare Comisia locală a sin­dicatelor a hotărît greva ge­nerală pe întreaga Capitală, chemînd pe muncitori să vină la sediul din strada Sfîntul Ionică, pentru a-și manifesta solidaritatea cu lupta tipografilor.Pe la prînz, muncitorii fa­bricilor și uzinelor din Bucu­rești au părăsit lucrul și în­colonați s-au îndreptat spre locul indicat. în frunte erau ceferiști, muncitori de la „Vulcan", „Arsenal", Lemaî- tre", „Wolf", „Regie" etc. Străzile Capitalei răsunau de lozincile scandate din mii de piepturi : „Vrem pîine", „Jos stârea de asediu", Jos cenzu­ra", „Trăiască revoluția ru­să".în momentul cînd au ajuns în Piața Teatrului Național, au fost întîmpinaite cu foc de puști și mitraliere deschis de către ofițeri și soldați pos­tați din timp pe strada Cîm- pineanu și în împrejurimi. Piața Teatrului Național a fost scăldată în sînge munci­toresc. Peste o sută de mun­citori au fost omorîți, iar alte sute — răniți. Represiu­nea sîngeroasă a fost urmată de numeroase arestări. Prin­tre cei arestați se afla și I. C. Frimu care în urma schin­giuirilor la care a fost supus, a încetat din viață în închi­soare.Masacrul de la 13 decem­brie și represiunile care i-au urmat nu au putut stăvili a- vîntul revoluționar din țară. Acest avînt a mers pe linie ascendentă culminînd cu greva generală din octombrie 1920.în focul luptelor revoluțio­nare s-a plămădit Partidul Comunist Român, a cărui constituire a însemnat o co­titură istorică în dezvoltarea mișcării muncitorești din România, în viața poporului român.împlinirea a 47 de ani de la luptele din 13 decembrie 1918 are loc în condițiile în care poporul nostru munceș­te cu entuziasm, plin de a- vînt, pentru traducerea în viață a luminosului program adoptat de Congresul al IX- lea al P.C.R., eveniment de o deosebită însemnătate în via­ța partidului și poporului nostru.
GHEORGHE UNC 
doctor în istorie

Tov. Roman Moldovan, pre­ședintele Comitetului de Stat al Planificării, a făcut în fața comisiei o expunere asupra principalelor prevederi cuprin­se în proiectul de plan al dez- voltării economiei naționale pe anul 1966 și a răspuns la pro­blemele ridicate de membrii comisiei.La lucrările comisiei au par­ticipat și președinți ai altor comisii permanente ale Marii Adunări Naționale.
pădurilor" prof. Ion Popescu- Zeletin, membru corespon­dent al Academiei Republicii Socialiste România, ing. Oli­viu Rusu, vicepreședinte al Consiliului Național al Ingi­nerilor și Tehnicienilor, prof. Vintilă Stinghe, fost redac- tor-șef, ani îndelungați al revistei, ing. Dumitru Ivă- nescu, directorul Institutului de cercetări forestiere, prof. Ion Damian, prorector al In­stitutului politehnic Brașov, precum și alți foști și actuali colaboratori ai acestei publi­cații.
sînt expuse mai frecvent sen­sibilității la infecția gripală — muncitori de pe marile șantie­re și întreprinderi, din fila­turi, din întreprinderi de transport, salariați din traficul internațional, unități ale co­merțului de stat, unități sa­nitare, și unde procesul de muncă implică variații mari de temperatură sau expuneri la frig.

A

întîlnirea ziariștilor din țările balcanice 

și ale zonei Mării Adriatice

MESAJUL
adresat de președintele Consiliului de Miniștri 
al Republicii Populare Bulgaria, Todor Jivkovîn numele guvernului și po­porului bulgar îi salut din ini­mă pe participanții primei în­tâlniri a ziariștilor din țările balcanice și ale zonei Mării Adriatice.întîlnirea d-voastră consti­tuie expresia dorinței și voin­ței reprezentanților presei și radioteleviziunii regiunii în care trăim, de a dezvolta con­tactele și colaborarea pe linie profesională, de a se cunoaș­te, de a face un pozitiv schimb de experiență. Ea a devenit posibilă datorită limpezirii at­mosferei din această parte a lumii mulțumită spiritului de bunăvoință și înțelegere re­ciprocă, care își croiește un drum tot mai larg.După o serie de inițiative balcanice ale uniunilor de cre­ație și organizațiilor de scrii­tori, cineaști, folcloriști, arhi- tecți și alții, întîlnirea d-voas­tră a arătat că colaborarea
Desfășurarea lucrărilor

(Urmare din pag. I)președintele Uniunii Ziariști­lor din Republica Socialistă România, Nestor Ignat, care a deschis lucrările întîlnirii.în numele delegației româ­ne a luat cuvîntul George Ivașcu care a spus printre al­tele : Uniunea Ziariștilor din România a organizat această întîlnire cu caracter profesio­nal pentru a avea un schimb de opinii și de experiență, în spirit constructiv și într-o at­mosferă colegială de respect reciproc, asupra cîtorva pro­bleme legate de dezvoltarea cooperării între ziariști, re­dacții, agenții și uniuni de presă din țările noastre. Ini­țiind reuniunea actuală, zia­riștii din România au fost ani­mați de dorința de a contribui la explorarea de noi posibili­tăți în sprijinul profesiunii noastre, cît și la o mai temei­nică cunoaștere a popoarelor din această parte a lumii, la promovarea spiritului de în­țelegere, pace și prietenie. Statornicirea în această zonă geografică a colaborării și bu- nei-vecinătăți este o idee care ocupă un loc important în ac­tivitatea ziariștilor din țara noastră. Ziariștii români nu­tresc convingerea că nu există țel mai nobil în profesiunea lor decît acela de a sluji cauza libertății și prieteniei popoa­relor, a dreptului fiecărui po­por de a dispune el însuși, în mod suveran, de propriile des­tine, de a milita pentru unirea tuturor forțelor capabile să salvgardeze pacea — năzuința întregii omeniri, la a cărei realizare fiecare își poate adu­ce contribuția.în acest spirit, opinia pu­blică din România a înregistrat cu satisfacție inițiativele pozi­tive ale ultimilor ani care au conturat un cadru stimulator și pentru posibilitățile de co­laborare între ziarele, agen­țiile și instituțiile de presă din țările noastre.în continuare, vorbitorul a formulat cîteva considerații și propuneri privind modalitățile care ar putea duce la lărgirea legăturilor dintre ziariștii din țările balcanice și ale zonei Mării Adriatice.S-a dat apoi citire mesajului adresat Întîlnirii de președin­tele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer.Primit cu viu interes, mesa­jul a fost salutat cu aplauze.în partea a doua a ședinței, președintele Uniunii Ziariști­
ÎN 24 DE ORE

Academia Republicii Socia­liste România, Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă și Uniunea scriitorilor din Republica Socialistă Româ­nia au organizat sîmbătă sea­ra în sala mică a Palatului o festivitate consacrată celei de a 80-a aniversări a nașterii scriitorului Liviu Rebreanu.Au luat parte tovarășii Ma­nea Mănescu, secretar al C.C. al P.C.R., Pompiliu Macovei, președintele Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, Ștefan Bălan, ministrul învă- țămîntului, acad. Alexandru Philippide, președintele Sec­ției de literatură și artă a Academiei, scriitori, oameni de știință, artă și cultură, ca­dre didactice din învățământul de cultură generală și supe­rior. studenți.Manifestarea a fost deschi­să de acad. Iorgu Iordan, vicepreședinte al Academiei. Despre personalitatea mare­lui scriitor Liviu Rebreanu, au vorbit acad. Zaharia Stan- cu, vicepreședinte al Uniunii Scriitorilor, doctor docent 

rodnică a popoarelor noastre, a diferitelor lor detașamente de intelectuali se dezvoltă și se adîncește în interesul prie­teniei, păcii și progresului.Mijloacele presei și radiote­leviziunii, informarea cinstită și veridică sînt un factor pu­ternic de cunoaștere și apro­piere între țările noastre, de popularizare a succeselor lor economice și culturale. Dv. zia­riștii, prin natura nobilei voas­tre chemări, vă aflați deosebit de aproape de popoarele voas­tre, adevărații creatori ai is­toriei. Ca niște cronicari neo- bosiți dv. reflectați în ziare și reviste, în emisiunile radio­televiziunii, actualitatea noas­tră bogată, sentimentele și gîndurile, preocupările și do­rințele oamenilor. Dv. jucați un mare rol în formarea opi­niei publice. De aici decurge și marea dv. răspundere în fa­

lor din Bulgaria, Gheorghi Bokov, a dat citire mesajului adresat participanților la în­tîlnire de către președintele Consiliului de Miniștri al R-P. Bulgaria, Todor Jivkov.Mesajul a fost primit cu in­teres și cu vii aplauze.A luat apoi cuvîntul Ilhami Soysal, vicepreședinte al Aso­ciației ziariștilor din Ankara care a salutat inițiativa ziariș­tilor din România de a reuni la o masă rotundă pe repre­zentanții gazetarilor din țările acestei regiuni geografice.Referindu-se la popoarele din această regiune, vorbito­rul a spus : Este necesar să ne cunoaștem unii pe alții, să ne înțelegem unii pe alții. Dar noi încă nu ne cunoaștem a- tît de bine. Radio, televiziu­nea, ziarele noastre, n-au pu­tut face totul în ceea ce pri­vește cunoașterea reciprocă dintre popoarele noastre. Dar ele trebuie, au datoria să fa­că acest lucru. Prin mijloci­rea Uniunii Ziariștilor din România ne-am putut întîlni cu toții aici pentru a rezolva o serie de probleme, pentru a căuta căi care să ne unească și mai mult de aici înainte. în Turcia este un proverb : oa­menii se pot înțelege cunos- cîndu-se mai bine. Vorbitorul și-a exprimat convingerea că în pofida unor deosebiri exi­stente, în cursul lucrărilor vor fi găsite căi comune care să contribuie la instaurarea unui climat propice apropierii între ziariști. Vom căuta și vom găsi împreună căi comu­ne care să ducă la rezolvarea unor deosebiri care ne des­part.în continuare, el s-a referit la probleme privind schimbul de informații, reportaje, foto­grafii etc.A luat apoi cuvîntul Cons­tantin Calligas, redactor poli­tic al ziarului grec To Vima, care a spus : Adresez mulțu­miri personale și din partea confraților din presa greacă, Uniunii Ziariștilor din Româ­nia pentru inițiativa fericită de a convoca această aduna­re care dă loc unui schimb de experiență și de păreri asu­pra formelor celor mai potri­vite de colaborare între zia­riștii din țările reprezentate la această întîlnire, de a servi coexistența pașnică a popoare­lor din zona noastră geografi­că, dreptul popoarelor de a dispune de soarta lor.Problema fundamentală ca­re se pune înaintea noastră, a tuturor, care condiționează a-

Alexandru Piru, și criticul literar Vladimir Streinu.
★Președintele Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, Pompiliu Macovei, a o- ferit sîmbătă la amiază un cocteil la restaurantul Athe- nee Palace cu prilejul tur­neului la București al colec­tivului Operei comice din Berlin.Au participat Eduard Me- zincescu, adjunct al ministru­lui afacerilor externe, repre­zentanți ai Sfatului popular al Capitalei, oameni de artă și cultură. Au luat parte de asemenea, Kurt Bork, ad­junct al ministrului culturii din R. D. Germană, Ewald Moldt. ambasadorul R. D. Germane la București, mem­bri ai ambasadei.
«în Capitală s-a deschis sîmbătă la amiază în prezen­ța a numeroși oameni de artă și cultură expoziția de pic­tură și sculptură a orașului București. 

ța popoarelor voastre, în fața prezentului și viitorului lor, în fața viitoarei generații.Opinia publică din Bulgaria speră că prima întîlnire a zia­riștilor din țările balcanice și ale zonei Mării Adriatice va contribui la colaborarea rod­nică între lucrătorii presei, radioteleviziunii din țările noastre, vă contribui la dez­voltarea atmosferei de since­ritate, încredere și bună veci­nătate.Urez încă o dată tuturor participanților la întîlnire o activitate fructuoasă pentru înfătuirea acelor scopuri și sarcini nobile pe care și le-a propus.Să se întărească și să se dezvolte relațiile de prietenie între popoarele țărilor balca­nice și zonei Mării Adriatice !Să se întărească cauza păcii și prieteniei!

titudinea și gîndurile noastre, este rolul gazetarilor în ceea ce este definit ca presă, mijloc de comunicare de masă în e- poca noastră. Există în presă un factor determinant: dorin­ța de informare a comunității umane căreia îi aparținem. A- ceasta este rațiunea noastră de a exista. Dacă vrem să ser­vim marea cauză a popoarelor de a dispune de ele însele, de a fi stăpîne pe destinele lor, exis­tă cred, în epoca noastră teh­nocrată, de specializare, un singur mijloc : acela de a pu­tea să informăm în sensul cel mai larg pe membrii unei co­munități omenești în ceea ce privește realitățile care com­pun dinamica momentului is­toric dat.Șeful diviziei de presă a UNESCO, Georges Fradier, a transmis mesajul trimis întîl­nirii de Rene Maheu, director general al UNESCO. In mesaj se arată că instaurarea păcii în spiritele oamenilor este scopul suprem, rațiunea de a fi a UNESCO.Scoțînd în evidență impor­tanța pe care o prezintă pen­tru UNESCO activitatea pre­sei. radioului și televiziunii, în mesaj se spune că marile mij­loace de informare sînt astăzi adevăratele mijloace de edu­care a oamenilor de toate con­dițiile sociale, atît în timpul muncii, cît și în afara ei, în viața de toate zilele. Ceea ce contemporanii noștri cunosc despre diferite națiuni, culturi, mișcări de idei și mișcări ale istoriei nu ajunge la ei decît prin intermediul ziarelor, re­vistelor-.sau al undelor.întîlnfndQ-se. la București; răscruce â 'uhel regiuni care reprezintă prin excelență o răscruce de civilizație — se spune în mesaj — ziariștii nu pot omite să se întrebe care sînt serviciile din ce în ce mai largi pe care sînt chemați să le aducă țărilor lor. lumii în­tregi. Viitorul înțelegerii in­ternaționale este într-o mare măsură în mîinile lor. în în­cheierea mesajului, directorul general al UNESCO, spune : Exprimîndu-mi întreaga mea recunoștință Uniunii Ziariști­lor din Republica Socialistă România pentru inițiativa și ospitalitatea sa, sînt deosebit de bucuros să pot adresa reu­niunii dv.,în numele UNESCO și în numele meu personal, salutul cel mai călduros și u- rările mele sincere.Lucrările întîlnirii continuă. (Agerpres).
ȘTIRI SPORTIVEJ» HOCHEI PE GHEAȚĂ. — Turneul internațional de ho­chei pe gheață, care va desem­na o echipă calificată în grupa B a campionatului mondial, a continuat aseară la patinoarul „23 August" din capitală cu meciul dintre reprezentativele Italiei și Franței. Superiori la „capitolul" patinaj și în teh­nica mînuirii crosei, hocheiștii italieni au obținut victoria cu scorul de 10—2 (4—0, 4—0, 2— 2).Astăzi, începînd de la ora 19 se dispută meciul decisiv între echipele României și Italiei.ȘAH. — în general calmă, runda a 17-a a campionatului republican de șah a oferit, to­tuși o surpriză : victoria lui Bondoc (cu negrele) în fața lui Nacu, unul din fruntașii clasa­mentului. Rădulescu a cîștigat la Suta și Voiculescu la Szabo. S-au încheiat remiză partidele: Ghițescu—Gheorghiu; Moisini — Mititelu; Pavlov — Neamțu; Nacht — Botez; Georgescu — Ungureanu. în clasament con­duce Florin Gheorghiu cu 14,5 puncte.

ACTUALITATEA 
INTERNAȚIONALA

Consiliul pentru comerț și dezvoltare

Reuniunea Comitetului
pentru comerț invizibil și finanțare

Intervenția delegatului romanGENEVA 11 (Agerpres). în cadrul lucrărilor Comitetului pentru comerțul invizibil și fi­nanțare al Consiliului pentru comerț și dezvoltare care se desfășoară în prezent la Ge­neva, a luat cuvîntul repre­zentantul român Nicolae Eco- bescu. în cuvîntul său, el s-a referit la o serie de probleme legate de finanțarea dezvoltă­rii economice a țărilor în curs de dezvoltare și a comerțului internațional.Ca și alți delegați, NiColae Fcobescu a arătat că decalajul dintre nivelurile de dezvolta­re ale țărilor dezvoltate și ale celor în curs de dezvoltare nu s-a diminuat, cum. se preconi­zează în programul deceniului pentru dezvoltare al O.N.U., lansat cu cinci ani în Urmă, ci dimpotrivă, s-a accentuat.Referindu-se la recomandă­rile adoptate de Conferința Națiunilor Unite pentru co­
Succese ale economiei R. P. ChinezePEKIN 11 (Agerpres). Re­vista „China Reconstructs" publică în numărul pe decem­brie un articol semnat de Kao Ian-wen, vicepreședinte al Co­misiei economice de stat a R. P. Chineze, intitulat „1965 — un an al victoriilor". Autorul articolului arată că o dată cu realizările în producția indus­trială și agricolă obținute în 1965, economia națională a Chinei a intrat într-o nouă etapă de dezvoltare. Aceasta este preludiul lansării în 1966 a celui de-al treilea plan cin­cinal al R. P. Chineze. Planul pe 1965 prevedea o creștere de 11 la sută a valorii producției industriale, față de 1964. în primele 8 luni ale anului, rit­mul de creștere a producției industriale a depășit cu mult prevederile planului. în aceas­tă perioadă, producția la prin­cipalele produse industriale a atins aproximativ 80 la sută din obiectivele pe întregul an.
înminarea unor premii internaționaleSTOCKHOLM 11 (Agerpres) — După cum s-a mai anun­țat, la Stockholm a avut loc ceremonia de înmînare a premiilor Nobel pe anul 1965. Solemnitatea a fost deschisă de președintele Fundației Premiului Nobel, G. Soder- lund, care a salutat pe noii laureați ai premiului Nobel. Regele Suediei Gustav Adolf al VI-lea a înmînat diplo­mele și medaliile scriitorului sovietic Mihail Șolohov (pen­tru literatură), fizicienilor a- mericani J. Schwinger și R. Feynman (pentru fizică), lui
Houari Boumedienne
va vizita U.R.S.S.MOSCOVA 11 (Agerpres). — Agenția TASS anunță că la in­vitația Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. și a gu­vernului sovietic la 13 decem­brie va sosi într-o vizită ofi­cială în Uniunea Sovietică, Houari Boumedienne, pre­ședintele Consiliului național al revoluției și președintele Consiliului de Miniștri al Al­geriei.

Demonstrațiile 

studentesti •> 3

din SpaniaMADRID 11 (Agerpres). — Spania cunoaște din nou fe­bra manifestărilor studen­țești. La Madrid, peste 2 000 de studenți s-au reunit vineri în aula facultății de științe politice și economice pentru a protesta împotriva arestării de către poliție a 10 studenți. în semn de solidaritate cu colegii lor arestați, aproxima­tiv 300 de studenți au hotărît să declare o grevă a foamei. Agenția France Presse relatea­ză că vicerectorul Universită­ții din Barcelona, Martin de | Riquer, și decanul facultății de drept, Albadalejo, au demi­sionat din posturile pe care le dețineau, pentru a marca dezacordul lor față de atitu­dinea luată de rectorul uni­versității împotriva studenți­lor. 

merț și dezvoltare de la Gene­va din 1964. menite să facili­teze accelerarea dezvoltării e- conomice a țărilor în curs de dezvoltare, reprezentantul ro­mân a subliniat importanța deosebită a recomandării pri­vind livrările pe credit de bu­nuri de echipament industrial, inițiată de România. El a re­levat că aceasta este o formă de finanțare de natură să con­tribuie la accelerarea indus­trializării țărilor în curs de dezvoltare, ușurîndu-le pune­rea în valoare a resurselor lor naturale și umane, prin con­strucția de întreprinderi mo­derne, proprietate exclusivă a țărilor respective, asigurîndu- le, în același timp și debușee pentru producția industrială obținută. Punerea în valoare a acestei recomandări ar favo­riza creșterea posibilităților și a capacităților de import ale țărilor în curs de dezvoltare.
S-au realizat creșteri mari de producție la laminate de oțel, metale neferoase, produse pe­trolifere. chimicale, mașini u- nelte pentru tăierea metalelor, utilaj energetic, autovehicule, ciment și fire de bumbac. Rit­mul de creștere al mijloacelor de producție necesare agricul­turii a fost deosebit de ridicat, în comparație cu primele 8 luni ale anului 1964, producția de îngrășăminte chimice a crescut cu aproximativ 80 la sută, de insecticide — cu 74 la sută, de tractoare păși- toare — cu 550 la sută și de motoare electrice — cu 36 la sută. S-au realizat, de aseme­nea, succese în ce privește îmbunătățirea calității și va­rietății produselor industriale.în anul 1965, în R. P. Chi­neză s-a realizat o creștere generală a producției agricole, depășindu-se nivelul anului trecut la producția totală și la recolta per unitate de su­prafață agricolă.
R. Woodward (S.U.A.) —(pentru chimie), lui F. Jacob, A. Lwoff și J. Monod (Fran­ța) (pentru fiziologie și medi­cină). După ceremonia de în­mînare a premiilor, a avut loc o mare recepție în cins­tea laureaților.La Oslo a avut loc ceremo­nia de înmînare a premiului Nobel pentru Pace pe anul 1965 Fondului O.N.U. pentru copii (U.N.I.C.E.F.). La cere­monia de înmînare a premiu­lui a luat cuvîntul D-na Oser Lyones, vicepreședinta Ca­merei Superioare a Stortin- gului, care a relevat activita­tea intensă desfășurată de Fondul O.N.U. pentru copii.

0 nouă victimă a lagărului 
de concentrare „Cachipo"CARACAS 11 (Agerpres). Opinia publică din Venezuela este zguduită de moartea pic­torului Pedro Rojas Molejas, torturat în lagărul de con­centrare „Cachipo" Molejas, care era director al Muzeului de arte plastice din Caracas, a fost arestat sub acuzația de activitate în sprijinul parti­zanilor și a fost aruncat în acest lagăr.Moartea lui Rojas Molejas constituie una din numeroa­sele crime comise în lagărul „Cachipo". Presa din Vene­zuela subliniază că deținuții

Capriciile vremii in EuropaPARIS 11 (Agerpres). — în majoritatea țărilor Europei occidentale, de cîteva zile cad ploi torențiale însoțite de puternice furtuni Datorită acestor ploi, numeroase rîuri s-au revărsat. La Rotterdam, datorită mareelor, au fost e- vacuate toate birourile afla­te de-a lungul portului. în­tregul trafic maritim a fost întrerupt. în nordul Olandei, situația a devenit critică. Numeroase sate continuă să fie izolate, iar în regiunea Zelanda, cota de alarmă a di­gurilor a fost atinsă. în Bel­gia, numeroase case au fost evacuate. Traficul feroviar

EVOLUȚIA NAVEI
„GEMINI-7"

CAPE KENNEDY 11 (Age!pres). 
— Nava cosmică „Gemini-7", cu 
Frank Borman și James Lovell 
la bord, a intrat în cea de-a 
doua săptămînă de zbor spa­
țial. La centrul spațial din 
Houston s-a anunțat că aparatele 
aflate la bordul navei funcționea­
ză în general normal. Totuși, vi­
neri după-amiază s-a produs o de­
fecțiune la pila de combustibil, 
care asigură aprovizionarea cu 
energie electrică. Cei doi cosmo- 
nauți au reușit să repare pila în 
scurt timp.

Sîmbătă la ora 17,22 G.M.T., 
„Gemini—7“ efectuase cea de-a 
104-a rotație în jurul Pămîntului 
și parcursese 4 126 412 km. 
Temperatura din interiorul navei 
a continuat să oscileze. In 
cercurile N.A.S.A. se exprimă 
satisfacția față de rezultatele ob­
ținute pînă în prezent, deși unele 
defecțiuni care s-au produs în 
perioada de timp de la lansare 
„ar putea să creeze probleme 
dificile în ultimele zile de zbor". 
Se menționează că încercările de 
înlăturarea oscilațiilor tempera­

turii au eșuat ca și încercarea de 
a stabili legătura prin unde 
„lasser" cu stațiile de urmărire.

în același timp, pe poligonul 
de la Cape Kennedy se fac ul­
timele pregătiri pentru lansarea 
navei cosmice „Gemini—6“ prevă­
zută pentru duminică la ora 14,54 
G.M.T. După cum se știe. „Ge­
mini—6“ va avea la bord pe cos- 
monauții Walter Schirra și Tom 
Stafford, care vor încerca dumi­
nică în jurul orei 20,45 G.M.T. să 
realizeze întîlnirea spațială cu 
„Gemini—7". Potrivit programului 
zborul navei „Gemini—6" urmează 
să dureze numai 24 de ore. „Ge­
mini—6“ va fi plasată pe o orbită 
inițială avînd perigeul de 161 km 
și apogeul de 269 km și se va afla 
la circa 1 600 km depărtare de 
„Gemini—7“. Urmează ca în cinci 
faze succesive ea să-și schimbe or­
bita, astfel încît să atingă altitu­
dinea de 299 km unde este proiec­
tată întîlnirea spațială

Sateliții 
și retransmisia 

emisiunilor de radio- 
televiziune

Reuniune științifica ' 
la sediul U.N.E.S.C.O.iPARIS 11 (Agerpres). —> Vineri s-a încheiat la sediul UNESCO din Paris întruni­rea oamenilor de știință și a experților din 20 de țări, con­sacrată studierii perspective­lor de folosire a sateliților pentru retransmiterea emi­siunilor de radio și televiziu­ne dintr-o țară în alta, în următorii zece ani. Partici­panții la întrunire au propus crearea unei organizații in­ternaționale, care să se ocupe de rezolvarea acestei proble­me. Referatul experților ur­mează să fie prezentat spre examinarea la viitoarea con­ferință generală a UNESCO, care va avea loc în toamna anului 1966.

politici sînt supuși în lagăr la torturi inumane.Rojas Molejas, membru al Partidului Comunist din Ve­nezuela, și-a consacrat în­treaga forță și talentul său în slujba cauzei luptei pen­tru eliberarea Venezuelei din exploatarea imperialistă.Opinia publică din Vene­zuela cere încetarea sama­volniciei polițienești în tară și pedepsirea celor ce se fac vinovați de moartea multora din cei mai buni fii ai po­porului Venezuelan.
între orașele Charleroi și Namur a fost întrerupt. în țările Peninsulei Scandinave, în ultimele 48 de ore au fost semnalate ploi însoțite de zăpadă. La Stockholm, muni­cipalitatea orașului a epuizat deja fondurile anuale aloca­te pentru curățirea orașului de zăpadă. Agenția France Presse relevă că în micul principat Andora s-a abătut o puternică furtună. Din cauza vîntului, care a atins o viteză de 150 kilometri pe oră, numeroase case au fost avariate. Timp de cîteva ore, mai multe regiuni ale țării au fost lipsite de electrici­tate.
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ACTUALITATEA INTERNAȚIONALA
La O. N. U.

Intervenția reprezentantului român 
in Comitetul Politic SpecialNEW YORK 11 — Trimisul special Agerpres, Nicolae Io- nescu, transmite : în Comite­tul Politic Special, care a re­luat dezbaterile în legătură cu punctul de pe ordinea de zi intitulat „Studiu de an­samblu al întregii probleme a operațiunilor de menținere a păcii sub toate aspectele lor", au luat cuvîntul nume­roși delegați, printre care reprezentanții Mexicului, Si­riei, Malayeziei, Pakistanu­lui, Libiei, Birmaniei și ai multor altor țări. Expunînd pozițiile lor față de această problemă, ei și-au exprimat în unanimitate părerea că, a- vînd în vedere complexita­tea ei, ar trebui continuate discuțiile în Comitetul Spe­cial al celor 33 de state pen­tru operațiunile destinate men­ținerii păcii.Ambasadorul Mihail Hașe- ganu, reprezentantul perma­nent al României la O.N.U., a subliniat în cuvîntarea sa că sarcina în rezolvarea s-a angajat te grea și importante.

căreiaO.N.U. este foar- ridică probleme „Numărul mare

al pozițiilor, al sugestiilor și propunerilor, precum și vari­etatea argumentelor folosite în sprijinirea lor — a arătat vor­bitorul — nu face decît să sublinieze greutatea proble­mei, răspunderea mare care se leagă de sarcina de a o rezolva". Reprezentantul ro­mân a arătat că problema în discuție trebuie, de aceea, în­credințată mitetului care să se minarea ei de bază ale Cartei Națiunilor Unite, și anhme, respectul suveranității de stat, al inde­pendenței naționale, al egali­tății în drepturi și avantajului reciproc, al neamestecului în treburile interne ale statelor, principii care converg în a consacra și promova năzuin­țele popoarelor de libertate și progres".Referindu-se la sarcinile ce revin, conform Cartei O.N.U., Consiliului de Securi­tate în domeniul securității in­ternaționale, reprezentantul român a subliniat necesitatea ca în Consiliul de Securitate

în continuare Co- celor 33 de state orienteze în exa- după principiile

locul Chinei în rîndul mem­brilor permanenți să fie ocu­pat de reprezentanții Repu­blicii Populare Chineze. In încheiere, reprezentantul ro­mân a subliniat că se pro­nunță împotriva proiectului, de rezoluție prezentat de de­legația Irlandei, deoarece a- ceasta „nu ține seama de principiile înscrise în Cartă" și „nu oferă un răspuns la preocuparea de a vedea res­pectat principiul egalității suverane în domeniul securi­tății internaționale a state­lor".A fost adoptat un proiect de rezoluție în care se reco­mandă ca problema în dis­cuție să fie încredințată în continuare Comitetului spe­cial al celor 33 și se cere sta­telor membre șă facă contri­buții voluntare pentru ca di­ficultățile financiare ale or­ganizației să poată fi soluțio­nate. Rezoluția a fost adop­tată cu 88 de voturi pentru, printre care și al delegației române, unul contra și trei abțineri.

Expoziție românească 
de pictură la NanterrePARIS 11 — Coresponden­tul Agerpres, Georges Dascal, transmite: Sîmbătă seara a avut loc la Sala de festivități din Nanterre, inaugurarea unei expoziții românești de pictură, organizată sub patronajul Co­mitetului de înfrățire a orașe­lor Nanterre și Craiova, și a Asociației Franța — România. La inaugurarea expoziției au luat parte Raymond Barbet, primarul orașului Nanterre, Gheorghe Baltac, atașatul cul­tural al Ambasadei Republicii Socialiste România la Paris, prof. Andre Langevin, mem­bru al Prezidiului Asociației Franța — România care au vorbit despre prietenia franco- română și au apreciat pozitiv dezvoltarea schimburilor și a relațiilor culturale între cele două țări.
Mesajul împăratului Etiopiei 

adresat șefilor de state 
membre ale O.U.’A.

Dezbaterile in problema cipriotăNEW YORK 11 (Agerpres) ■— In Comitetul Politic al A- dunării început asupra înscrisă organism la cererile separate ale Ciprului și Turciei. Co­mitetului i-au fost prezentate în această problemă două re­zoluții. Una, elaborată de 31 de țări nealiniate, cere Adu­nării Generale să invite toa­te statele să „respecte suve­ranitatea, unitatea, indepen­dența și integritatea terito­rială a Republicii Cipru și să se abțină de la orice inter­venție directă împotriva ei". Cealaltă rezoluție, recoman­dă continuarea medierii de către O.N.U. și a negocieri­lor pentru găsirea unei solu­ții acestei probleme.Deschizînd dezbaterile din Comitet, ministru] de exter- ne al Ciprului, Spyros Ky- prianu, a declarat între al­tele, că dificultățile legate de

Generale O.N.U. au sîmbătă dezbaterile problemei cipriote pe agenda acestui
problema cipriotă sînt artifi­ciale. El a cerut O.N.U. să apere independența și inte­gritatea teritorială a Cipru­lui, ca stat mic — membru al Organizației. El a explicat că problema cipriotă este una dintre cele mai simple pro­bleme ale unui stat membru al O.N.U. , căruia însă îi sînt refuzate drepturile și privi­legiile recunoscute tuturor celorlalte state membre. Este intolerabil, a spus Kyprianu, ca Ciprului să-i fie negate drepturile sale fundamen­tale privind independența completă și suveranitatea de­plină. Ministrul afacerilor externe al Ciprului, a criti­cat acordurile de la Ziirich și Londra semnate în 1959, care au instituit actualul statut ala Ci-

cieri constructive" între pru, Grecia și Turcia, principale țări interesate această problemă. Delegatul Nigeriei, Aminou Kano a a- preciat că Ciprul — națiune suverană, membră a O.N.U. — trebuie să se bucure pe de­plin și în orice condiții de drepturi suverane.

Ci­că în

ADDIS ABEBA 11 (Ager­pres) — împăratul Haile Se­lassie al Etiopiei, a adresat sîmbătă tuturor șefilor de state membre ale Organiza­ției Unității Africane, prin intermediul secretarului ge­neral Diallo Telli, un mesaj în care cere amînarea pune­rii în aplicare a hotărîrii Consiliului Ministerial O.U.A., potrivit căruia tele membre ar urma rupă relațiile diplomatice Marea Britanie la 15 decem­brie, dacă pînă la această dată „rebeliunea rhodesiană nu va fi înăbușită".In mesaj se propune să se procedeze la o „consultare rapidă și generală a șefilor de state și guverne africane".

ARBALETELE
Triburile din regiunile muntoase ale Vietnamului de sud acordă tot sprijinul armatei de eliberare care 

luptă împotriva regimului marionetă de la Saigon și a agresorilor americani. In acțiunile la care iau parte ală­
turi de unitățile forțelor patriotice sau atunci cînd sînt atacați de dușmani, membrii acestor triburi folosesc, 
între alte arme, și arbaletele, după cum se vede în fotografia de mai sus. De multe ori, ei capturează însă de la 
inamic și armament modern, pe care învață să-l mînuiască.

Conflictul dintre administrația S. U. A. si
77

bancheri
Ciprului. Aceste acorduri, spus el, au fost impuse prului, ele sînt ilegale.Reprezentantul Italiei, Mriomascano a propus stabi­lirea unui calendar de „nego-M.

Program de televiziune în culori 
Moscova-Paris
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Nu de mult, a fost reali­
zată, după cum este cunos­
cut, transmisia, pentru pri­
ma oară, a unui program 
de televiziune in culori de 
la Moscova la Paris. Aceas­tă transmisie a avut loc 
după o serie de probe teh­
nice, efectuate prin inter­
mediul satelitului artificial 
sovietic pentru telecomunica­
ții „Molnia-1“ și prin folosi­
rea sistemului de televiziu­
ne în culori „Secam-3“.

Prin intermediul aceluiași 
satelit artificial sovietic, zi­
lele trecute a fost transmis 
un nou program experimen­
tal de televiziune in culori

intre cele două mari orașe, 
aflate la o apreciabilă dis­
tanță unul de altul.

Apreciind acest eveniment 
ca fiind remarcabil, ministrul 
telecomunicațiilor al U.R.Ș.S. 
Nikolai Psurtev — care a 
vorbit la începutul acestui 
program — a menționat că 
satelitul artificial „Molnia- 
1" permite crearea unui sis­
tem de comunicații rentabil, 
calculat pentru deservirea 
unor teritorii întinse de pe 
glob, cu numeroase puncte 
populate. Fotografia de mai 
sus redă un aspect, din tim­
pul transmisiei de probă a 
acestui program.

Pe poligonul din Sardinia

LANSARE
OE RACHETĂ-SONDĂROMA 11 (Agerpres). — Sîmbătă a fost lansată de pe poligonul experimental din Sardinia o rachetă-sondă de tip „Centaure", anunță Minis­terul Apărării al Italiei. A- ceasta este a doua lansare pentru determinarea masei particulelor neutre în stratu­rile superioare ale atmosfe­rei, între 100 și 170 km, cu a- jutorul spectrografiej de masă.

Recenta măsură a Băncii federale de rezerve din 
S.U.A. prin care a sporit taxa de scont de la 4 la 4,5 
la sută marchează o importantă divergență între ad­
ministrație și cercurile bancare într-o problemă 
fundamentală și anume în politica financiară a 
guvernului.Este bine cunoscut faptul că între Cdsa Albă si cercurile fi­nanciare și de afaceri ameri­cane exista o colaborare. Pe baza acestei colaborări, în ul­tima vreme, pentru a se asigu­ra menținerea prețurilor, admi­nistrația atrăgea atenția indus­triașilor să nu sporească sala­riile la cererea sindicatelor de­cît în cazurile unor creșteri co­respunzătoare a productivității și în limitele unor indicatori e- laborați de organele guverna­mentale.Dar în cursul lunii octombrie, indicele de creștere a prețuri­lor la bunurile cfe consum a bă­tut orice record. Casa Albă și-a propus să frîneze această creș­tere prin lansarea pe piață a stocurilor de aluminiu și cupru, măsură ce era de la bun înce­put sortită eșecului, deoarece nu avea o legătură directă cu bunurile de larg consum. Tn situația actuală, cercurile fi­nanciare și de afaceri ameri­cane s-au arătat nemulțumite

de încercările administrației de a opri inflația prin intervenții în politica salariilor, sau în fi­xarea unor prețuri, considerînd că ele sînt insuficiente față de gravitatea pericolului în fața căreia se află dolarul. în a- ceastă ordine de idei, comenta­torii occidentali reamintesc cu­vîntarea, cu răsunet, rostită cu șase luni în urmă de președin­tele Băncii federale de rezerve, W. McChesney Martin, prin care sublinia că actuala situa­ție economică a S.U.A. este comparabilă cu cea din perioa­da 1920—1930.Semnele evidente că econo­mia S.U.A. se află în pragul unei inflații au.determinat con­ducerea Băncii federale de re­zerve să majoreze taxa de scont neținînd seama de indica­țiile administrației și realizînd pe această cale o breșă în co­laborarea dintre guvern și cele maijînalte cercuri bancare. Contrar soluțiilor propuse de administrație, Banca federală

I

Reuniunea Comitetului 
miniștrilor

din Consiliul european(Agerpres). — A reuniunea Comi- Consi- facdiscutate
PARIS 11 luat sfîrșit tetului miniștrilor al liului european din care parte 18 țări din Europa oc­cidentală. Au fostaspectele politice ale inte­grării economice pene, activitățile interguver- namentale ale Consiliului eu­ropean și relațiile cu celelal­te țări. Cea de a doua zi a reuniunii a fost consacrată în special relațiilor Est-Vest. Nouă miniștri au făcut expu-

vest-euro-

SUDAN: Proteste împotriva
măsurilor anticomunisteKHARTUM 11 (Agerpres) : în Sudan continuă luările de poziții împotriva adoptă­rii proiectelor de lege pri­vind interzicerea Partidului Comunist din Sudan și exclu­derea celor 11 deputați co­muniști din Adunarea Cons­tituantă.Secretarul general al Parti­dului democrat-popular din Sudan, Ahmed Hamid, a de­clarat în cadrul unui inter­viu acordat agenției de presă

sudaneze „Sudan News gency" că „interzicerea Parti­dului Comunist din Sudan este o încălcare grosolană a principiilor democrației și li­bertății".In ciuda faptului că Parti­dul Comunist din Sudan a fost interzis, a încheiat Ha­mid, alianța dintre Partidul Comunist din Sudan și Parti­dul democrat-popular va ră- mîne în vigoare.

A-

neri asupra relațiilor bilate­rale pe care guvernele lor le au cu țările socialiste. Secre­tarul de stat francez în Mi­nisterul Afacerilor Externe Michel Habib Deloncle, a a- rătat că contactele guvernu­lui francez cu țările socia­liste au contribuit la destin­derea situației internaționale, subliniind că aceste relații s-au dezvoltat nu numai în domeniile cultural, comercial și economic, ci și în cel po­litic. Miniștrii sau secretarii de stat ai Germaniei occiden­tale, Italiei, Marii Britanii, Danemarcei, Olandei, Bel­giei, Greciei și Ciprului au făcut de asemenea, expuneri privind evoluția contactelor guvernelor lor cu țările socia­liste. Ei și-au exprimat păre­rea că aceste contacte tre­buie continuate și dezvoltate.Comitetul miniștrilor al Consiliului Europei a dat pu­blicității un comunicat final în care se afirmă că statele membre ale A.E.L.S. s-au de­clarat pentru stabilirea unui dialog și a unor contacte mai ștrînse între Piața co­mună și A.E.L.S., și se subli­niază necesitatea încheierii cu succes a tratativelor „rundei Kennedy" înaintea expirării legii americane, cu privire la comerț (Trade expansion act).

de rezerve care se bucură de autonomie în hotărîrile ei, con­cepe frînarea și evitarea infla­ției prin ridicarea taxei de scont, măsură de la care se aș­teaptă absorbirea unor impor­tante fonduri aflate în circula­ție pe piața internă, iar pe de altă parte, se urmărește reduce­rea deficitului balanței de plăți, prin reținerea capitalurilor în țară, capitaluri care în ultimul trimestru au marcat o tendință foarte clară de a fi investite în țările Europei occidentale, un­de li se ofereau beneficii mai avantajoase. Este demn de re­marcat că cercurile bancare americane țintesc totodată ob­ținerea unor profituri mai mari, ținînd seama în special de fap­tul că cererile de credite pen­tru piața internă se ridică la un total de 64,1 miliarde do­lari. Pentru ilustrarea acestei tendințe, este suficient să amin­tim că din 1961 și pînă în 1965 dobînzile pentru creditele pe termen scurt au crescut cu 72 la sută.Aspectul cel mai serios al neînțelegerii dintre administra­ție și înaltele cercuri financiare americane este graba cu care Banca federală de rezerve a adoptat această măsură, fără a aștepta conturarea bugetului S.U.A. pentru exercițiul viitor, deoarece, potrivit estimărilor actuale, majorarea taxei de scont va obliga pe președin­tele Johnson să suplimenteze proiectul bugetar, pe exercițiul viitor estimat actualmente la cifra record de 107 miliarde dolari cheltuieli.Intr-adevăr, la ora actuală, preocuparea principală a ad­ministrației o .constituie stabili­rea bugetului pentru anul vii­tor. Agențiile de presă relatea-

ză că la 10 decembrie, în ca­drul unei consfătuiri ce a avut loc la reședința din Texas a președintelui Johnson, s-a luat în discuție bugetul militar pen­tru exercițiul 1966—1967 avîn- du-se în vedere, în mod deose­bit, cererile crescînde de fon­duri pentru susținerea războiu­lui din Vietnam, ceea ce impli­cit duce la Căutarea mijloacelor financiare necesare.Ministrul de război, McNa­mara, în declarațiile făcute pre­sei, după această consfătuire, nu a indicat care va fi nivelul cheltuielilor de război în Viet­nam, dar s-a anunțat deja ofi­cial că deficitul bugetar pentru anul în curs este de 7—8 miliar­de dolari, față de 4,3 milioane prevăzuți la începutul anului.Această creștere, neprevăzu­tă inițial, se datorează în cea mai mare parte cheltuielilor legate de războiul din Vietnam. Potrivit evaluărilor actuale, chelțuielile necesitate de acest război se ridică la nivelul de 6 miliarde anual și se așteaptă o sporire substanțială în cursul lunilor viitoare. Intr-adevăr, președintele Johnson a cerut Congresului credite suplimenta­re de 1 700 milioane dolari și va mai cere încă o tranșă în cursul lunii ianuarie, ceea ce înseamnă o suplimentare de 5 miliarde de dolari la bugetul pe anul în curs.Potrivit calculelor făcute de experți financiari americani, cheltuielile pentru războiul din Vietnam vor trebui să figureze în bugetul 1966—1967, la un ni­vel de minimum 6 miliarde do­lari.Prin recentele declarații fă­cute de H. Humphrey, vicepre­ședintele S.U.A., s-a arătat că j

administrația este decisă să contracareze măsura Băncii fe­derale de rezerve printr-o ma­jorare corespunzătoare a defi­citului bugetar, în special prin sporirea cheltuielilor militare. Totodată H. Humphrey a sub­liniat că nu se întrevede mări­rea încasărilor fiscale prin in­troducerea unor noi impozite, ceea ce a determinat pe unii comentatori de presă să între­vadă posibilitatea ca, în cadrul discuțiilor pentru aprobarea bugetului, Congresul S.U.A. să fie înclinat să impună reduceri la capitolele de cheltuieli so­ciale. Aceasta va însemna di­minuarea cheltuielilor promise în cadrul campaniei electorale de către președinte, în vederea realizării faimoasei teze a „marii societăți".Este evident că, divergențele Casei Albe, — care urmărește majorarea cheltuielilor milita­re și continuarea politicii răz­boinice în Vietnam, '— cu cercurile financiare, păt avea consecințe importante asupra viitoarei evoluții a situației po­litice și economice a Statelor Unite.

Da Nang

0 companie de pușcași 
marini 

aproape distrusăSAIGON 11 (Agerpres). — Sîmbătă dimineața în apropie­rea bazei de la Da Nang, res­pectiv în localitatea Qui Son, au avut loc lupte violente în­tre pușcașii marini americani și forțele patriotice sud-viet- nameze. După cum relatează agenția U.P.I., patrioții desfă­șurau în această zonă de coas­tă o operațiune militară pe trei fronturi. Ieri după-amia- ză una dintre companiile a- mericane de pușcași marini angajate în luptă, a fost a- proape distrusă sub loviturile grele ale patrioților.Tot sîmbătă, la 35 mile sud de Saigon au izbucnit lupte violente calificate de agenția U.P.I. drept cele mai puterni­ce din această săptămînă din delta fluviului Mekong. Mari efective guvernamenta­le și americane au fost con­centrate sîmbătă dimineața în delta Mekongului. Pînă la prînz toate aceste efective fu­seseră angajate în luptă pen­tru a face față loviturilor pa­trioților.

Semnele de inflație din economia S.U.A. au sugerat ca­ricaturistului Dowling de la New York Herald Tribune de­senul alăturat. In fața mașinii de calculat a economiei a- mericane, un personaj simbolizind inflația socotește de zor creșterile record ale indicelui prețurilor la bunurile de con­sum în timp ce un alt personaj, simbolizind „marea socie­tate" (promisiunea de prosperitate făcută în campania elec­torală) îi oferă: „legătura telefonică cu reședința din Texas a președintelui".

In citeva rinduri
ÎN SALA „MUKTA ANGAN" din•Calcutta (India) a fost prezentată piesa „Steaua fără nume" de Mihail Sebastian. Traducerea în limba bengali a fost făcută de scriitoarea Amita Ray. Piesa s-a bu­curat de succes.• LA BUDAPESTA au început la 10 decembrie lucrările Congresului femeilor din Ungaria. L. Erdei, președinta Consi­liului național al femeilor din R. P. Un­gară a prezentat raportul de activitate a consiliului. în cadrul Congresului a ros­tit o cuvîntarea, G. Kallai, președintele

MIRCEA DIMITRIU

RECORD 
HIGH

guvernului revoluționar muncitoresc-ță- rănesc ungar.• „TRADIȚIE ȘI INOVAȚIE ÎN PIC­TURA ROMÂNEASCĂ" s-a. întitulat conferința ținută la Institutul internațio­nal de documentare din Paris de criticul de artă român Dan Hăulică. Conferința a fost organizată sub auspiciile Comisiei naționale franceze pentru UNESCO.• LA PRAGA a sosit ieri A. A. Gro- mîko, ministrul de externe al U.R.S.S., la invitația lui Vaclav David, ministrul afacerilor externe ale R. S. Cehoslovace.• GUVERNUL STATULUI CHILE a

majorat tariful la transportul feroviar cu 50 la sută pentru persoane și cu 80 la su­tă pentru mărfuri.• SECRETARUL GENERAL AL N.A.T.O., Brosio l-a numit în funcția de consilier al său pentru problemele politi­ce, pe diplomatul vest-german Joachim Janicke. Funcția fusese anterior deținută de diplomatul britanic Hooper. Ziarul Frankfurter AUgemeine afirmă că este pentru prima dată cînd un diplomat vest-german „ocupă unul din posturile- cheie ale organizației politice a Pactului atlantic".• LA LONDRA a sosit vineri într-o vizită de două zile președintele Pakista­nului, Ayub Khan.• LA POZNAN a fost inaugurată la 10 decembrie o expoziție italiană de ma­teriale de construcții.
Abonamentele te primele la toate oficiile poștale, factorii poștali șl dlfuzoril din întreprinderi șl Instituții. Tiparul Combinatul Poligrafic Casa ScInteU 40 340
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